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AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Az országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják. 
Xem tagoknak előfizetési díj:

Egész évre 10 írt. félévre 5 frí. negyedévre 2 frt 30 kr.
Megjelen minden szerdán és szombaton,

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, (Köztelek) 
üllői-ut 35. szám.

Levelekre csak beküldött postabélyeg ellenében válaszolunk.

Szövetkezzünk !
(—ss.) Mindamaz osztályok, amelyek 

életmódjuk, vagy más egyéb körülmé­
nyek folytán nélkülözik a sűrű érint­
kezést egymás között és a világgal, s 
épen ez okból nem szerezhetik meg azt 
az élelmességgel párosult üzleti jártas­
ságot, amely manapság a legcsekélyebb 
szükségleti czikk beszerzésénél, vagy kész­
leteik eladásánál okvetefclenül szükséges: 
a fogyasztó és a termeié közötti forga­
lom létesítésére, egy harmadik elemre 
a közvetítésnek szolgálataira vannak utalva. 
És ez a szolgálat annál nagyobb mérvű, 
minél távolabb laknak ez osztály egye- 
dei a központoktól, minél tökéletleneb­
bek közlekedési eszközeik és minél gyen­
gébbek szellemi és anyagi tekintetekben 
a forgalmat önmaguk erejéből létre­
hozni.

S minél inkább erősödik a termelő 
és fogyasztó közötti közvetlen forgalom 
rovására a közvetítés, annál nagyobb tíz 
ő nyeresége s annál kisebb a haszna, 
annak az osztálynak, mely szolgálataira 
szorul, inig végre ez utóbbi teljesen el­
gyengülve megtörik s tisztességes haszon 
nélkül tengeti életét.

Azt hiszszük, hogy gazdatársaink kö­
zül igen sokan önmagukon lát ták már be­
igazolva ez örök, bár a „modern“ nemzet­
gazdák által tagadott igazságot.

Hazánk igen sok része, sőt mondhat­
juk a gazdák nagyobb fele érezi már 
azt a hatalmat, melyet felette a fölös­
leges közvetítő kereskedelem gyakorol.

Elhanyagolt gazdasági szakokiatá- | 
sunk, az a mezőgazdasági téren tapasz­
talható általános indolenczia, sőt, ne ta­
gadjuk, sok irányban helytelenül alkal­
mazott nemzeti büszkeség, távol tartotta j 
a magyar birtokos-osztályt minden üzleti j 
élettől, nem engedte arányosan fejlődni 
kereskedelmi képességeit azon elemével, 
mely azt élethivatásául tűzte ki, s amely­
nek működésénél, a jártasság és szellemi 
képességek mellett, még az élelmesség 
is nagy szerepet játszik.

A magyar gazda emez elmaradott­
sága, a mihez a még csak alig nehány éve 
fejlődő s addig tökéletlen közlekedésünk 
is járult, a rendezetlen hitelviszonyok, j 

P kormányunk mostoha elbánása a mező-
{ gazdasági érdekekkel szemben, sőt nem j

ritkán a szabadjára eresztett s amúgy 
is erősebb közvetítő kereskedelem támo­

gatása, a nemzeti élet, az ipar és igy 
a főfogyasztás egy központba terelése: 
mind közrejátszottak arra, hogy a mező- 
gazdasági termelést a közvetlen forgalom 
fentartására mind képtelenebbé, s a köz- j 
vetítő kereskedelem hatalmát, mind nagyobbá 
tegyék

S e hatalom ma már annyira megy, I 
s ez a gyengeség ma már oly fokú, hogy 
gazdáink nem ritkán a közvetlen köze- i 
lükben levő fogyasztást sem képesek j 
kielégíteni, nem, mert közbejött az el- j 
vesztett, illetőleg a közvetítő kereske­
delem kezébe került forgó tőke, ha­
talma is.

A lábán lefoglalt termés, a még hí­
zása közben előlegekkel megterhelt gö- 
böly, a rendes forda bekövetkezte előtt 
kivágott erdő, s a soha készpénzzel, rit­
kán magától a gyárostól, de majdnem 
mindig a közvetítőtől hitelbe vásárolt 
ipari czikkek: lassan kint és észrevét­
lenül lopták a legközvetlenebb forgalom 
helyébe, a tőkegazdag közvetítő ke­
reskedelem mindig „kisegítő, de drágán 
megfizetett szolgálatait. És ezek a 
drága szolgálatok folyton apasztották a 
termelés hasznát, nemcsak kis körben és 
közvetlenül, de az általános fogyasztás, j 
a világforgalomban is: mert a tőke ha- : 
tál mával spekuláczió tárgyává tették az 
emberi élet nélkülözhetetlen s a mező- j 
gazdaság által előállított anyagait.

És ma már ott vagyunk, hogy az | 
egyes gazda nem képes megszabadulni, 
az egyesek ereje nem elég erős széttörni I 
a lánczokat, melyekkel a közvetítés a 
forgalmat bókóiba verte, oda a gazdák ! 
összességének, az egész gazdatársadalom - : 
nak együttes működésére van szükség. I

Ide a gazdák által felállított olyan 
intézmények kellenek, melyek önmaguk­
ban egyesítve a közvetítő kereskedelem 
tőke- és szellemerejét, közvetlenül kere- j 
sik fel a piaczot, a fogyasztót terménye­
inkkel, s a gyárost, ki a mi szükségle- I 
leinket produkálja.

Önmaguknak kell végre már a sok I 
panasz és siránkozás helyett, a tettek 
sorompójába lépni, s a társulásban össze­
hozva szétszórt erőink, még ha csak : 
forgácsait is, e törekvésünk jutalma az 
az összeg leend. mely talán verejtékes j 
kézmunkánk s a földben fekvő tőkénk j 
egyedüli tiszta hasznát képezhetné, s j 
melyet eddig a felesleges közvetítés szol­
gálataiért voltunk kénytelenek fizetni, j

Mai számunk 16 oldalra terjed.

És ily intézmények létrehozásának, 
melyek idegen elemek nyerészkedése 
nélkül, nagy tömegben, közvetlen piaezo- 
kon véve és eladva, a mi szolgálatunk­
ban eszközük a forgalmat, egyedüli 
módja a szövetkezés.

Egy nagyszabású, kellő tőke- és üz­
leti berendezéssel ellátott, a gazdaközön- 
sóg minden rétegében kiható szövet­
kezeti szervezet, képes ma már csak 
segíteni állapotainkon, s könnyítve az 
értékesítést és beszerzést, nem csekély 
mértékben fokozni jövedelmeinket.

Egy ilyen nagyszabású szövetkezet­
nek vetették meg alapját, f. hó 15-én 
a „Köztelken,“ a „Magyar mezőgazdák 
szövetkezetének“ alakuló közgyűlésén.

Az uj szövetkezet, mely üzleti szel­
lemben szervezve, már létrejöttekor 
száznvolczvanezer forint felett rendel­
kezik, hivatva van, ily országos szerve­
zetté fejlődni. Alapítói, azok a kiket a 
sors mezőgazdasági életünk vezér férfi aivá 
avatott, megtették kötelességüket, zász­
lót bontottak, sorakozzunk köréjük.

A földmívelési tárcza költségvetése
1892-re.
(Folytatás)

Oszszuk a dolgot kétfelé: 1. az állami szak­
iskolák fentartására, 2. a gazdasági szakértetem 
egyéb utón való terjesztésére, ahova a felnőttek 
oktatása is tartozik.

Van egy gazdasági akadémiánk, 4 gazdasági 
tanintézetünk es 9 föidmíves iskolánk. A megne­
vezett 5 felsőbb iskola tehat mennyiségileg elég, 
a föidmives iskola mennyiségileg is kevés. Az 
állam levonva a bevételeket, az összes gazdasági 
iskolákra 1892-ben 235,553 frtot fog költeni, 
10,000 írttal többet, mint az idén.

Érdekes párhuzamot vonhatunk itt, a gaz­
dasági és kereskedelem-ipari szakoktatás között.

A kereskedelmi és kultuszminiszteri tár- 
czákban, nem számítva a posta, vasúti, tenge­
részet! szakoktatást, a rendes kiadások között, 
levonva a megfelelő bevételeket, tisztán keres­
kedelmi és ipari iskolák és szakintézetek czéljaira 
268.287 frt van felvéve.

Ugyancsak a két tarcza átmeneti kiadásai 
és beruházásai között 56,339 frt szerepel fenti 
czimek berendezései és építkezéseire.

Egybeállításunkba hozzászámítottuk az ipar 
művészeti és technológiai ipar múzeumok fentar 
tására, a kultuszminiszteri tárcza terhére elő­
irányozott összegeket is, a melyek bár nem tar­
toznak a szorosan vett szakiskolák közé, de min­
denesetre a kereskedelem-ipari tanügyhöz sorol­
ható. államilag fenntartott intézmények.

Az ipar és kereskedelemnek van mar mú­
zeuma kettő is, mig a magyar mezőgazdaságnak
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nincsen olyan országos gyűjteménye, a hol spe- 
cziális, a nyugoti európai államoktól elütő viszo­
nyaink. az egyes termelési ágak, vidékeink számos 
különlegességei egybegyűjtve és állandóan bemu­
tatva volnának ugv gazdaközönségünk okulása, 
mint a külföld számára, se terményeink forgal­
mának élénkítése, megkönnyítése czéljából.

Gazdasági tanügyünk emez összehasonlítását, 
a kereskedelem-ipari tanügygyel azért vittük ke­
resztül, hogy kimutassuk azt az aránytalanságot, 
mely e két közgazdasági irány fejlesztése és tá­
mogatása, körül kormányunknál fennáll Nem 
csoda azután ha mar 1887-ben a mezőgazdasággal 
foglalkozók közöl csak minden 4401-ik, a keres­
kedő és iparos ifjak közül pedig már minden 
18 9 ik részesült legalább a szakmájának meg­
felelő alapoktatásban. Hogy azóta az arány még 
kedvezőtlenebb, bizonyítja a gazdasági tanügy 
majdnem teljes stagnálása (pedig a megállapodás 
is hanyatlás) s a kereskedelmi és ipari tanügy 
óriási haladása, a mely utóbbi évről-évre nagyob­
bodni és erősbödni fog.

Még annyira sem vittük, hogy gazdasági 
akadémiánknak a részletekig kidolgozott tanterve 
legyen; a magyaróvári gazdasági akadémián, mióta 
az az osztrák kormánytól átvétetett, nem lép­
tettek életbe számbavehető újítást, sem a taná­
rok létszáma, sem a tanterv átdolgozása körül.

A kinek fogalma van a mezőgazdasági tu­
dományok kiterjedése és előhaladásáröl. annak 
nem szükséges magyaráznunk, mily hátramara­
dását jelenti ez az ország legelső gazdasági 
tanintézetének. A hol sem a személyi, sem a 
dologi ügyek nem állják ki az összehasonlítást, 
bárminő más szakma felsőbb iskolájával. A 
mire különben legjellemzőbb, ha a tanintézeti 
személyzet 1892-ik évi személyi járandóságait 
30825 frt (kevesebb az ideinél 200 írttal) egybe j 
hasonlítjuk, csak a budapesti állami ipariskola j 
1892-ik évi költségvetésének e czimen előirányzott 
48.222 írtjával (több az ideinél 2090 írttal). De | 
ne menjünk más szerencsésebb tarcza körébe a : 
példáért, ott van az állatgyógyászati akadémia j 
egy egészen specziális intézmény. 40,864 írt 
személyi kiadásaival (több az ideinél 3781 írttal), 
nem hozzuk fel az egyéb technikai tudományo­
kat mívelő József-müegyetem 202 ezer frtos. 
nem a tudományos egyetemnek 1 millió forintos 
budgetjeit, melyek csak annál lehangolóbbá teszik, 
gazdasági tanügyünk elhanyagolt voltának tu­
datát.

És micsoda tanári fizetések azok ? — Tel­
jesen ugyanaz, a mi a középiskolai tanároké, 
tehat a reál és gymnáziumi tanárokénál egyenlő. 
1200—1500 frt fizetése van a magyar gazdasági 
akadémián és felsőbb tanintézeteken annak a fér­
fiúnak, a kinek, ha hivatását, állását feladatának 
teljes magaslatában tölti be, országos, hogy ne mond­
juk, európai nevű tudósnak kellene lennie, a maga 
szakmájában. Ha ugyan a legtöbb tudná, hogy 
mi az ő tulajdonkepeni szakmája ? Mert meg e 
tekintetben hátrább ailanak felsőbb gazdasági 
tanintézeteink a középiskoláknál, ahol tanszékek 
vannak már felállítva és nem tanári állások szer­
vezve, s ha megüresül egy fizikai vagy matema­
tikai tanszék, úgy nem a legöregebb szolgálati 
évű egyénnel töltik be, tekintet nélkül arra. hogy 
a görögöt vagy a latint adta-e addig elő és nem 
a matematikát, vagy a fizikát. A gazdasági aka­
démia és a felsőbb tanintézetek e tekintetben 
nem oly scrupuiozusak. tartva azt. hogy ha va­
laki mar szolgált 8—10 évig 6 — 800 frt segédi 
fizetéssel, megszerezte már a qualificatiót akar 
egyik, akár másik szakmára, hisz a tanoncz évek 
alatt gondoskodtak róla, hogy minden évben más 
tanár mellett dolgozzon, megszerezve magának 
a sokoldalú képességeket.

így azután, ha Magyar-0váron megüresedik 
a nemzetgazdasági és üzemtam tanar állása, fel­
jön helyébe a tanintézetről a «rangiilteszte», ha 
mindjárt egész életeben mással, mint a botanika 
és növénytermeléssel nem is foglalkozott. Ezáltal 
viszont megüresül egy tanintézeti tanari állás, 
jön helyére növénytermelést prelegálni a legöre 
gebb tansegéd, noha a chemiára készült is egész 
eleiében. A csekély számú rendszeresített tanári
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állások pedig teszik azt, hogya 8—10 évig há- j 
nyatott és tengődő fiatal erők, kifáradva a küz- 
ködésben. mire elérik czéljukat. a tanárságot, 
amikor ambíciójuk, élet- és munkakedvök teljében 
kellene lenniök, mindegy már nekik a szakma, 
kinevezésüket a nyugatomba vonulásnak veszik. 
És igy mennek a tanintézeteken anélkül, hogy 
csak gondolnának is a tanügy alapos szervezésére.

Messze vezetne, részletezni gazdasági tan­
ügyünk helyzetét más tekintetekben is, meg < 
távolabb a föld míves iskolák dolgaihoz szólani, 
hiszszük, hogy még leend e helyen alkalom reá.

A fentebbi, tanügyünk rendezetlen állapotá­
nak jellemzésére kikapott ez adatok, csak amaz állí­
tásunk megvilágítására szolgáljanak, hogy a tan­
ügyi budget a legtökéletlenebb része a földmivelési 
költségvetésnek s a jövőre néz ve még az in­
dokolásban sem találjuk még a legcsekelyebb 
biztatást sem A között a sok nagyszabású reform 
között, a mely ma földmivelési minisztériumunkat j 
foglalkoztatja, a tanügy kérdése úgy látszik nem 
fordul elő.

Hogy miért ? arra mink nem tudunk választ 
adni. Nem lehet indokolt e téren, az a sokszor 
használt kifogás sem. hogy «nincs reá fedezet.» 
Mert igenis van. — Magyarország pénzügyi vi­
szonyai consolidálódtak mar annyira, hogy tudó 
mányos, szakoktatási, művészeti czélokra millió­
kat áldozhat, és áldoz is. A kultusz és kereske­
delmi budgetek élő bizonyság erre. — és rikító 
az a különbség, a mely a gazdasági és egyéb ; 
tanügyi kiadások között létezik.

Ezen állapotokat látva, tudva azt, hogy : 
minden irányban erélyes és gyakorlati kereske­
delmi miniszterünk is a saját szakmájához tartozó 
iskolákat nem tárczajában gondozza, hanem azok 
a kultuszminiszter alá vannak rendelve, arra a 
meggyőződésre kell jutnunk, hogy a tanügv szer­
vezése, az iskolák felállítása és berendezése a 
paedagogia követelései szerint, még a speciális 
szakiskoláknál is. nem az illető szakminisztérium, 
hanem a közoktatásügyi táreza feladatát képezd;..

Ez irányban nem mondunk ugyan határo­
zott véleményt, de az eddigi tapasztalatok arra 
engednek következtetni, hogy tanügyi kérdéseink 
ily szempontból való megfontolása megérdemelné 
az illetékes körök figyelmét.

Hogy azonban még gazdasági tanügyünkről 
se szóljunk dicséret nélkül, felemlítjük a három 
uj földmivelési iskolára felvett összegeket (Er­
dély, Jászság, Veszprém) és az uj kertész-isko­
lának költségvetését. A kertészet különben nem 
ugyan a tanintézetek körében, hanem a mező­
gazdasági ismeretek terjesztése cziinü ro­
vatban elégge nem méltányolható mérvben ké- i 
pezi tárgyát a földmivelési miniszter gondos­
kodásának.

20.700 frtot irányoz elő a költségvetés a 
gyümölcstermelés és a kerteszet czeljaira, s ezen­
kívül a közgazdasági alapból is 17,000 frt fordit- 
tatik faiskolák megvásárlására. Az uj kertészisko­
lával összesen 51,700 frtot kitevő gyümölcsészeti 
budget, legnagyobb része nagyobb szabása gyü­
mölcsfaiskolák felállítására fordittatik, a mi min- i 
denesetre az egész mozgalom vezetésének gya- 
koriatiságara enged következtetni. Mert bizony 
hiába prédikáljuk a gyümölcstermelés hasznos j 
voltát, az egyes vidékeknek megfelelő fajok sza- | 
poritasának szükségességet a zöld asztal mellett, 
ha a gyakorlatban nem adunk példát a termelők­
nek és módot az illető fajok beszerzesere.

Igen helyes nyomon indul a földmivelési 
miniszter akkor is. midőn a gyümölcstermelés általá­
nosítása szempontjából, nagy súlyt helyez a falusi 
lelkészek és tanítók működésére, s azokat igyeke­
zik vezérfonalak, ojtóvesszők. magvak és jutal­
mak kiosztása által az ügynek megnyerm. Az 
aszalók felállítása, a gyümölcsbor - készítésnek 
gyakorlati bevezetése, szintén olyan befektetések 
és ténykedései a miniszternek, a melynek üdvös 
halasa nem fog elmaradni Az 1892-ik évi budget 
megvetette gyümölcseszeti fejlődésünk és intézmé­
nyeink alapját, melyen azok egészséges fejlődés­
nek indulhatnak.

E rovat alatt szerepel szerényen meghúzódva 
egy 4000 frtos tételecske is. tankönyvek, vezér­

fonalak kiadásának segélyezésére. Bizony ez édes 
kevés, ezzel ugyan nem sokra istápoljuk mező- 
gazdasági irodalmunkat. És ez a kérdés szorosan 
összefügg tanügyünkkel is. mert a gazdasági szak­
oktatás előrehaladásának a jó iskolák felállításá­
val egyenlő feitetele, a jó tankönyvek kiadása 
Tankönyveink pedig, a melyek úgy a középrendü 
intézeteken az előadó tanár, mint általában a 
hallgatóknál hivatva volnának vezérfonalul szol­
gálni. egyátalán és egy tantárgyból sincsenek

Nem megyünk sokra azzal a 3000 írttal sem, 
a mely * tanárjelöltek* és gazdasági pályára ké­
szülő más szakegyének számára és tanárok ta­
nulmányi útjaira van szánva.

E rovatban vannak felsorolva, a gazdasági 
kísérleti ügy fejlesztésére már létező intézeteink, 
mint a magvizsgáló, vegykisérleti stb. állomások, 
és ide kellene, hogy tartozzék a rovartani állo­
más is (nem pedig a statisztikához), mert a kí­
sérleti ügy eredményes előhaladását csak akkor 
várhatjuk, ha az összes állomások egy szellem­
ben, egy osztály vezetése alól irányittatnak.

A kísérleti ügynél nem kevesebb mondani 
valónk volna, mint a tanügynél, de mivel érte­
sülésünk szerint ez irányban legközelebb nagyobb 
reformokra és szervezésre lehetnek kilátásaink, 
véleményünket akkorra tartjuk fenn. Egyelőre csak 
azt említjük meg. hogy azok az óriási és sok 
millióra menő károk, a melyeket mezőgazdaságunk 
az utóbbi évek alatt a külömbőző gombabetegségek­
től (szőlőben, burgonyában, répában, gabonában) 
szenvedett, s a melyek felől nemcsak a nagykö­
zönség, de úgynevezett szakértőink is legnagyobb­
részt tájékozatlanok, s melyek ellen a védekezési 
eljárások alapos tanulmányozásával nem foglal­
kozik senki, elkerülhetlenül és égetően szükségessé 
tették, egy növénykórtani (phitópathologiai) állo­
más felállítását, a mire. ha nem akarjuk egyes 
termelési ágaknak végelpusztulását tétlenül nézni, 
kell a miniszternek fedezetet találnia.

Örömmel látjuk a magyar-óvári növényterme­
lési kísérleti állomás czeljaira felvett 2000 frtot. 
Kicsiny ugyan ez összeg arra. hogy az állomás, 
a melynek vezetese külömben is végtelenül kötött 
foglalkozású egyénre, a növénytermelés előadó­
jára van bízva, az ország külömböző részein, 
nagyobb szabású egyöntetű kísérleteket hajtson 
végre, de lehet csirája egy később hatalmassá 
fejlődő fának.

A következő tétel a gazdaság külömböző 
ágainak emelése, nagy czím alatt kis összeg, 
mindössze, levonva a bevételeket, 24.190 frt, (a 
kereskedelmi miniszter hasonértelmü Czimen 
«ipari, kereskedelmi és külkereskedelmi czé!ok» 
225,000 frtot irányoz elő). Az első, a gazdasági 
egyesületek czeljaira 15,000 frt, — ép 10.000 
írttal kevesebb, mint a mit lóversenyekre költünk. 
Volt idő, mikor több jutott az egyleteknek, de a 
takarékossági szempont redukálta, és úgy látszik, 
most a jobb időkben nincsen már senki, a ki a 
tétel emelését szorgalmazná. A miniszter azzal 
indokolja e kiadását, hogy mivel «a kormánynak 
a földmívelés térén tett kezdeményezéseinek to­
vábbi kifejlesztésére a gazdasági egyleteken kívül 
most még más. kellőleg szervezett közegei nin­
csenek, hogy tehát legalább ezen már létező kö­
zegekre, az ügy érdekében olyannyira kívánatos 
kormánybefolyás csak némileg is biztosittas- 
sék ...» kívánatosnak bizonyult e segely nyúj­
tása .

Az egész költségvetésben ezen az egy helyen 
van szó a gazdasági egyesületekről, itt is csak 
mint olyan közegekről, a kikre szükség van, hogy 
a kormánybefolyás a mezőgazdasági ügyekre 

: biztosittassék.
Az a «most még» sejtetni engedi, hogy a 

miniszter foglalkozik az egyesületeken kívül még 
valami ilyesfélének a szervezésével is, de nem 
merjük reá mondani, hogy az érdekképviselet 
kérdésével, mert hiszen azt csak nem óhajtják 
egyszerű kormánykőzegeknek megcsinálni ?

Egyáltalán nem szerencsés, sőt veszedelmes 
j elvből indul ki ez az indokolás, a mi arra késztet, 

hogy egy kevéssé foglalkozzunk vele.
Először is tiltakoznunk kell az ellen, hogy 

a gazdasági egyesületek a földmivelési miniszte-
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riumnak közegei gyanánt tekintessenek. Ezek sze­
repelhetnek mint a mezőgazdasági érdekek kép­
viselői tanácsadóként a minisztériummal szem­
ben, jöhetnek segélyére egyes rendeletéinek vég­
rehajtásánál, de azt hiszszük, velünk együtt 
tiltakozik mindenikük az ellen, hogy «közeg» 
számba menjenek.

Ha ezeket a mezőgazdasági önálló testüle­
teket, a melyeknek működése, sajnos, nem min­
denütt megfelelő, azért segélyezi a miniszter, 
hogy bennük az önálló munkásságot, az érdek­
lődést a gazdasági ügyek iránt fejleszsze, hogy 
az általuk mezőgazdasági czélokra juttatott ösz- 
szegekkel felrázza a gazdaközönséget indolen- 
cziájából és serkentse az együttműködésre s 
ügyének önmaga által eszközölt elintézésére: ka 
lapot emelünk eme törekvése előtt, mint a hogy 
örömmel üdvözölte minden gazda, tározójának 
átvételekor azt a kijelentését, hogy a gazdasági 
egyesületekkel karöltve óhajt működni s taná­
csaikkal élni fog. De egészen más szempont alá 
esnék ez a kormánysegély, ha azért adatnék, 
hogy az «olyannyira kívánatos kormánybefolyás 
csak némileg is biztosíttassák» a gazdasági egye­
sületekre. Pedig ezt a miniszteri indokolás egész 
lakonikus nyíltsággal kimondja. Sajnosán tapasz­
taljuk mi ezt az irányzatot társadalmi intézmé­
nyeink mindenikénél, de a gazdasági egyesüle­
tekkel szemben most nyilatkozik meg először. 
Nem is akarjuk ezt elhinni olyan teljes merev­
ségében, mint a minőben az az indokolásban 
kinyomattatott és hajlandók vagyunk, stílus-hibá­
nak tekintve, inkább a vagyoni kezelésre s a 
munkára való serkentésre érteni. És ebben az 
irányban elfogadjuk, sőt kívánjuk a kormány 
érdeklődését a gazdasági egyesületek iránt, sőt 
óhajtandónak véljük a gazdasági egyesületek 
egyöntetű újraszervezését, anyagi ügyekben el­
lenőrzései, de autonómiájuk, függetlenségük, tevé­
kenységük tekintetében, a kormánybefolyás kizá­
rásával.

Mi a gazdasági egyesületekben a gazdák 
öntevékenységének és életreebredésének megnyi­
latkozását óhajtjuk, kívánjuk látni, mert meg va­
gyunk róla győződve, hogy Magyarország mező­
gazdáiban meg van az erő, meg van a tehetség, 
hogy egy bizonyos autonomszerü szervezettel 
ügyeiket önmaguk intézhessék, a mely ügyek mar 
természetüknél fogva sem olyanok, hogy azokat 
akár a hivatalos bürokratizmussal, akár kormány­
befolyással nyélbe ütni lehessen, mert oda első­
sorban is a gazdaközönzég összeségének felkel­
tett érdeklődésé és együttműködése szükséges. 
Igyekezzek a főldmívelési miniszter ebben az 
irányban gondolni a gazdasági egyesületek se­
gélyezésére, s mikor költségvetésében a gazdasági 
egyesületekre fordítandó összegek jegyzésére kerül 
a sor, ne tegye azt azzal a gondolattal, hogy 
ezzel az összeggel a kormánybefolyás öregbíté­
sének hozott áldozatot, hanem ellenkezőleg, hogy 
ezzel a magyar mezőgazdák öntevékenységét, ön­
állóságát segíti elő.

E cziin alatt szerepel 11.000 forinttal a 
mezőgazdaság külömbözö termelési ágazatainak 
támogatása és uj termelési ágak fölsegély e- 
zése. — Áz indokolás megjegyzi, hogy a 11,000 
forintnak czelja vetőmag, műtrágyákkal esz­
közölt kísérletek, házi ipar. tőzeg értékesítése 
stb. támogatása. Különösen a tőzeg az, a mire 
felhívjuk e helyen a főldmívelési miniszter figyel­
mét, mert ezen a téren kincseket bir Magyar- 
ország, melyek eddig kihasználatlanul hevernek. 
A rizstermelés előmozdítására ugyancsak e tétel 
alatt 1000 frt van előirányozva és 1500 frt a 
péklai rizstelep czéljaira.

Országos közgazdasági alap. Az 1889-ik 
évi 31. törvényezikk 10. szakasza 1.200.000 irtot 
rendel a közgazdasági alap javára tőkésíteni, 
a mely összeggel ez alap, mely eddig csak a 
befolyó büntetéspénzek stb. kisebbszerü forrá­
sokkal rendelkezett, hatalmas pénzzé erősödött. 
E szakasz határozottan kimondja, hogy az alap­
tőke és kamatainak jövedelme a pénzügyi és 
főldmívelési miniszterek (akkor még kereskedelmi 
is) egyetértő rendelkezéseivel, egyes közgazdasagi 
ezéiok elérésére es vállalatok létesítésére legyenek

fordíthatok. Mi a törvény eme rendelkezését. — 
a mint a főldmívelési miniszter indokolásából is 
kiveszszük — úgy magyarázzuk, hogy arányiagosan 
osztassák meg főldmívelési és ipari-kereskedelmi 
czélok között. Ha azonban az alaptőke felhasz­
nálását tekintjük, találunk benne mindent, csak 
mezőgazdasági czélokra felhasznált összeget a 
legkevesebbet. Ha a főldmívelési miniszternek 
egy ily pénzügyi viszonyaink között mindenesetre 
számottevő tőke szabad rendelkezésére all. a 
melylyel közgazdasagi czélok. vállalatok segélye­
zendők, ebben az országban, hol a szövetkezeti 
eszmének még máig sem sikerült tért szerezni, 
a hol a legegészségesebb szövetkezeti vállalatok 
tönkrementek, már pusztán és kizárólag kellő 
tőke hiányában, elvárhatna Magyarország mező- 
gazdasága azt. hogy legalább részben a közgaz­
dasági alap, szövetkezetek támogatására fordittas- 
sék. Ha végignézzük a főldmívelési miniszter 
kimutatását, e őzéiből, de egyéb mezőgazdasági 
befektetések czéljából sincsen fordítva a közgaz­
dasági alapból egy számottevő összeg sem. 
Ott látjuk a herendi potcsellán-gyár részvényeibe 
fektetett 40 000 frtot, ott a magyar fém- és lámpa- 
áru-gyár 57,200 írtját, a melynél az eredeti 
tőkenek 33y8 %-át veszítette el az alap, a rész­
vények lehélyegezése folytán, mindkettő a mező 
gazdaságot közelről nem érintő vállalat. Rész­
vénytársaság. a mely akár hogyan fordítsuk is 
a dolgot, akárminő formában tálaljuk is a pub­
likum ele, mindig csak a magánnyerészkedést 
tűzi ki ezelul. s ezt követi működésének és üze­
mének folytatásában is. A legutolsó tétel 80,000 
forint juhhus-kiviteü czélra beszerzett, vasúti ko­
csikra adatott lc>. Ha a főldmívelési miniszter 
alkotott volna Magyarországon egy husértékesitő 
gazdaszövetkezetet s ezt segítette volna berende­
zésének költségéinél 80,000 írttal, akkor üdvö­
zölhettük volna a kezdeményezést. Nem tagad­
hatjuk el. hogy juhhúskivitelünk előmozdítására 
nemi befolyással volt a Budapesten felállított 
kiviteli vágóda. de semmiesetre sem érdemelte 
meg ezt a nagymérvű állami támogatást az a 
nehány ezeg. a mely a vágoda háta megett áll 
s a kiknek tulajdoníthatunk akármi érdemet, a 
kiket dicsérhetünk mint kitűnő kereskedőket, a 
kik saját házukat világezégge emelték, de leg- 
kevésbbé sem mondhatjuk róluk azt, hogy mii 
ködösükben a hazai mezőgazdaság érdekeit, va­
lami elismerést érdemlő, vagy bizalmat ébresztő 
módon szem előtt tartották volna.

Ott van a szegedi kötél- és kenderfonó rész­
vénytársaság. melynek részvényeiből a földmíve- 
lesi miniszter a közgazdasági alap javára 20.000 
frtot vett meg. Hát hiszen ha egészséges alapo­
kon, kellő kapitálissal, oly ipari vállalkozás jön 
létre, melynek szükséges nyers terményeit a 
mezőgazdaság fedezi, abból is közvetve hasznot 
huzunk. De e fonógyár ugyanakkor alkottatott, 
mikor Magyarország felső vidékén az iparkodó 
és tőkével nem rendelkező gazdáknak egy kis 
csoportja állott össze, szövetkezeti alapon terem­
teni egy nemcsak kenderíonó, de kikészitő-gyárat, 
áztató stb. berendezésekkel és ez a nem nye­
reségre, de a közös termények értékesítésére 
alakult vállalat, nem bírt előremenni tőke hiá­
nyában. Fordultak segélyért a kormányhoz, for­
dultak mindenhová, tagadó választ kaptak ugyan­
akkor, a mikor a közgazdasági alap 20,000 írttal 
segélyezett egy talán önmagában szép vállalko­
zást képező, de vegyelemzésében nyerészkedés 
czéljából alakult részvénytársaságot.

900.000 forintja a közgazdasági alapnak a 
magyar ezukorgyar-részvénytársulatnál van köl­
csön, tehát újra csak egy ipari részvénytársa­
ságnál. Ha már a kormány a közgazdasági alap­
ból 900,000 forintot egy ezukoripari vállalat 
támogatására szánt, ha a ezukorgyári mozgalmat 
szövetkezeti alapon indítja meg és azt mondja 
a gazdáknak, hogy 900.000 írttal hozzájárul egy 
szövetkezeti ezukorgyár felállításához, legyen róla 
meggyőződve a nagyméltóságu minisztérium, hogy 
a szövetkezet összejött volna, és a gyár fennál- 
lana szövetkezeti alapon is. legalább oly ered­
ménynyel. m nt a minőt a részvénytársaság eddig 
elért.

És sok mindent tudnánk felhozni, sokféle 
hiányt megnevezni, a melyeken a közgazdasági 
alapnak a mezőgazdaságra eső felerészével, 
mondjuk 5—600,000 írttal segíteni lehetett volna. 
Ott van a fiiloxera Mily nagyot lendített volna 
eddig a fiiloxera elleni védekezés ügyében az. ha 
az állam a baj megkezdésekor x/2 millió forinttal, 
nagyszabású amerikai vessző-iskolákat alapított 
volna, minő más fordulatot venne a délvidéki 
futó-homoktelepités, egy ily összeg felhasználásá­
val ! És mind e műveleteket végrehajthatná a 
kormány, magának az alapnak veszélyeztetése 
nélkül, mert a kész szőlőt nem 33V3% veszte­
ség. de nyereséggel vennék át a magános birto­
kosok. vagy a telepesek. Az amerikai es ojtvány- 
telepekből befolyt összegek pedig, minden körül­
mények között a befektetett tőkét már eddig is 
visszafizették volna.

Az alap ipari fele is helyesebben volna a kis, 
mint a nagyipar czéljaira befektethető. Ipari 
raktár-szövetkezetek, a közös üzemre beszerzett 
gépek, egyszóval itt is a szövetkezeti eszme ter­
jesztése czéljából. Óriási volna minden irányban 
az erkölcsi es közgazdasági haszon és legalább a 
mi szerény véleményünk szerint, igv követtetnék 
teljes egészében a törvény intentiója is.

14.443 frl szerepel a közgazdasági alapban 
mint a földmíves-iskoláknak kölcsön adott összeg, 
cséplőgépek stb. beszerzésére. Hat ez sem egészen 
helyes dolog. A közgazdasági alapnak nem az a ren­
deltetése. hogy állami intézetek beruházására for- 
dittassék. hanem hogy általa a mezőgazda- és 
iparos-közönség vállalkozásai stb. legyenek tá­
mogatva. Az idén tette meg Bethlen főldmívelési 
miniszter, hogy ha sejtelmünk nem csal, az első 
lépést arra. hogy a közgazdasági alap fenti irány­
ban használtassák fel, 20,000 frtot tartott vissza 
tárezaja szabad rendelkezésére, mint a hogy már 
kifejeztük gyanúnkat, alighanem a lóbizományi 
kiviteli istállók felállítására. 15.750 forint szerepel 
a közgazdasági alapban, mint a kereskedelmi 
miniszter részére atadandó és az ő tárczáját 
megillető hányad. Erre a főldmívelési miniszter 
még kötelezve nincs, mint a hogy az indokolásban 
ki is mondja, csak a méltányosság vitte rá és a 
törvény szellemében óhajt eljárni akkor, a midőn 
ezen összeget kereskedelmi és ipari czélokra hagyja. 
Hát hiszen ilyen gavallérok vagyunk mi, minden 
dolgunkban. A közgazdasági alap teljes tőkeegé­
szében ipari és kereskedelmi czelokat mozdít elő 
s a mi főldmívelési miniszterünk van olyan ga­
vallér, hogy még a kamatjait is megosztja a 
kereskedelmi miniszterrel.

A költségvetésnek mindenesetre egyik fény­
pont ja az, a mely a selyemtenyésztés emelé­
sével foglalkozik.

B. K.
(Folytatása következik.)

Közlemények az orsz. magy. gazdasági 
egyesület köréből.

Meghívó.
A szövetségbe lépett gazdasági egyesületek 
végrehajtó-bizottsága 1891. évi október hó 
21-én d. e. 10 órakor Budapesten a 

Köztelken ülést tart.
Tárgyai:

1. Jelentés a múlt nagygyűlésen hozott 
határozatok végrehajtásáról.

2. A mezőgazdasági érdekképviselet 
mikénti szervezésének megvitatása, egy­
szersmind a gazdasági egyesületek mű­
ködésének az érdekképviselettel össz- 
hangzatba hozása.

3. A vidéki kiállítások számának 
korlátozása iránt teendő intézkedések.

4-, Jelentés a „Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete“ megalakulásáról.

tír. Desseivffy Aurél,
a végrehajtó-bizottság elnöke.
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Meghívó.
Az országos magyar gazdasági egye­

sület igazgató választmányának 1891. 
évi október 19-én d. u. 4 órakor a Köz­
telken tartandó ülésére.

Az ülés tárgysorozata :
I. Múlt ülés jegyzőkönyvének bemutatása.
2 Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.
3. Jelentés a'nyári szünet alatt az egyesület műkö­

déséről.
4 Uj tagok bejelentése. Meghalt és kilépett tagok­

ról jelentés
5. Jelentés az istvántelki zárvizsgáról.
6. Jelentés az Istvántelken egyesületünknek »jártáé- ; 

kozott 30 hold föld megszemléléséről.
7. Istvántelki ösztöndíjak ügyében igazgatói javaslat, j
8. Istvántelek átadása és a tanulók mikénti elhelye- j 

zéséről igazgatói jelentés.
9. Szontágh Albert ajánlata a földbirtokosok névsorá­

nak összeállítása ügyében.
10 A «Köztelek» jogi rovatvezetőjének javaslata az 

elvi jelentőségű miniszteri határozatok közlése tárgyában.
II. Szövetségbe lépett gazd. egyesületek nagy gyűlé­

sére 12 egyesületi tag kiküldése.
12. Igazgatói javaslat az egyesületi emlékkönyv 

tárgyának az évkönyvbe felvétele iránt
13 Igazgatói jelentés a gróf Károlyi Alajos alapit- | 

ványi ügy állásáról.
14. Dumtsa ur kérelme egv előadás tarthatása iránt ! 

a városi hulladékok értékesítéséről.
lö. Igazgatói jelentés az egyesület ingatlanán levő 

égi bekebelezett adósságok törlése iránt.
16. Zemplénmegyei gazd. egylet átirata műtrágya 

árkedvezmény tárgyában.
Szakosztályi tárgyak.

Irodalmi szakosztály :
17. a) Írói és bírálói tiszteletdijjak megállapítása.
18 h) Könyvkiadóvállalat továbbfolytatásáról.
19. c) Az egyesületi könyvtár rendezése iránti ; 

javaslat.
Kertészeti szakosztály :
20. a) Jelenti, hogy megszűnik bővített hatáskörű : 

szakosztály lenni.
21. b) A «Gvümölcsészeti Füzetek» lapját 1892. évtől 

beszünteti és a «Köztelek» mellett havonkint egy rovatot 
s a rovatvezető részére 300 frtot a jövő évi költségvetésbe 
felvétetni kér.

22. c) Állandó gyümölcskiállitásra helyiséget s költ ; 
séget kért.

Az irodalmi szakosztály f. hó 13-án tartott 
ülésén jelen voltak: Elnök Máday Isidor, a szak­
osztály tagjai közül Lázár L. Pál és Bosányi 
Endre, az egyesület tisztviselői részéről: Forster i 
Géza igazgató, Baranyay István, Baross Károly, 
és Paikert Alajos titkárok.

1. Elnök megnyitván a gyűlést, Forster Géza 
igazgató előterjeszti a könyvtár rendezésére nézve 
tett intézkedéseit, melyek szerint Kudora Károly 
a tudom, egyetem könyvtarnokát sikerült e fá­
radságos munka elvállalására megnyernie. A 
könyvtár kettős katalógus szerint lesz beosztva 
éspedigczédula es szakkatalógus szerint. A rendezés 
összes költsége 900—1000 frtot tesz ki. A szak­
osztály a midőn köszönetét fejezi ki Forster Géza 
igazgatónak, a jelen tervezetet pártolólag fogja a 
választmányi ülés elé terjeszteni.

2. A könyviteli pályamunka kiírására négy 
pályamű érkézéit be a következő jeligékkel: 
1. «Szamok bizonyítanak, ha igazak » 2. «A szám­
vitel nem czél, hanem nélkülözhetlen eszköze az 
okszerű gazdálkodásnak.» 3. «Ki mint vet, úgy 
arat. 4. Ha a föld Isten kalapja, úgy hazánk a 
bokréta rajta», melyeket a szakosztály Suslca 
Richárd m.-óvari akad. intéző, Lakner László, a 
lévai uradal. könyvivőjének és Kolba Lajos a 
sertéshizlaló részv. társ. könyvvezetőjének bírálat 
véget ti kiadásra ajánl

3. A becsléstani pályázatra csak egy munka 
érkezett be «Ki mint vet úgy arat» jeligével. A 
munka elbírálására Vörös Sándor kolozsmonoston 
igazgató, Renner Gusztáv és Kodolányi Antal 
urak kéretnek fel.

4. Forster Géza igazgató felolvassa a könyv­
kiadó vállalat értesítését, mely szerint az vissza­
adja az egyesületnek a vállalatot, de kéri a ko- 
szoruzandó könyvviteli pályamunka még az idei 
cyclusba való felvételét.

A bírálat addig el nem készülhetvén, a 
szakosztály nem tehet eleget e vállalatnak.

5. A szakosztály melegen ajánlja a választ­
mánynak a 3. cyclus megindítását es e czélra
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kéri a gróf Károlyi Alajos-féle alapítvány kama­
tainak felet felhasznáitatni. A szakosztály egyúttal 
felkéri Lázár L. Pál es Bosányi Endre urakat, 
egv a könyvkiadó vállalat jövő berendezését felölelő 
programm elkészítésére.

Bemutattatott Braun ltjnác.z sz.-fehérvári 
lakos es földbirtokos «Korunk közgazdasági téve­
dései» nemzetgazdasági müve. melyet a szakosztály 
Bernáth István urnák ad ki véleményezés vegeit.

Elnök bezárván az ülést, kimondja, hogy 
az ülés minden hő utolsó keddén fog megtartatni.

A drótféreg és a buzahernyó.
(Agriotes segetis és Agrotis segetum.')

A mezei gazdát sújtó csapások közt majdnem 
első helyen állanak a drótféreg kártételei. Ha a 
hosszas szárazsággal beköszöntő őszi időben a

13 k Ha a haszonbért szerződésben csak 
egyszerűen utjarolási kötelezettséget kötnek ki. 
milyen ugart kell az alatt érteni ?

14 k A téli takarmányozás küszöbén nem 
esekélv gondot okoz a takarmánykészletek pontos 
felmérése és számbavétele. Kérdem tehát t. olvasó 
társaimat mely módon számíthatom ki legpon­
tosabban a a) kazal, b) boglya, c) verem es 
d) kupacz köbtartalmát ?

15. rlk. Miként állítsunk össze a téli takar­
mányetetési előirányzatot ? E- L-

16. k. Hogy határozzuk meg a répa czukor-
tartalmát gyakorlati módon? R-

17. k. Besavanyított répaleveleket etethe-

legszebben kelt vetésünk veszni indul és naponta 
ritkább, naponta halványabb lesz, holott az altalaj j 
még elég nedvességgel bir, akkor biztosra vehetjük, 
hogy vetésünket a drótféreg pusztítja.

A könnyű talajon leginkább a kék pajor 
(Agrotis segetum), mig a nehéz, kötött talajon j 
főleg a drótpajor (Agriotes segetis) pusztít, 
az utóbbi azonban gyakorta sok kárt tesz a 
félig kötött fekete, vagy barna homokon is. A 
megfigyelő gazda tapasztalhatta, hogy a kék pajor 
rendesen azon tábláit lepte meg, hol a talaj az 
ugari ás után későn lett megkeverve és erős 
vadmuhar boritotta.

A gazda pedig talán kényszerűségből, vagy 
meggondolatlanságból megengedi a szantáskigyepe- 
sedését és feledi, hogy a porhanyó talajon meg­
hagyott kövér mező, milliárd féreg kifejlődését, 
tenyészetét mozdítja elő. Ugyanezen sorsban része­
sül, bár csekélyebb mértékben a kötött, nehéz talaj 
is. De itt főleg a drótféreg fejlődik csapássá ; 
s ez annyival inkább veszélyes, mert igen szívós, 
erős és hosszú életű, mert mig a kék buzahernyó 
a hideg őszi esőtől elpusztul, állítólag megpukkad, 
addig a drótfereg lehuzódva a gyökerekhez, 
könnyen kitelel és tavaszszal újra kezdi pusztító, 
romboló munkáját. Azért kell, hogy az okszerű 
gazda felismerje a veszélyt és lehetőleg mindent 
kövessen el ezen fergek eiszaporodasának meg­
gátolására.

Első sorban szántson idejében, gyakran és 
mindig tökéletes, jó fordító ekével: dobja a 
lomtarba a fordító ekék áldott munkájának pótlá­
sául feltalált kapás magtakaró stb. töldfésüket; 
szántson mindannyiszor, ha a szántás kizöldül, 
gondoskodjék igazi gyep, vagy vetett legelőről s 
igy a tiszta talajban, ha mindjárt kikelne is 
a drótféreg, el fog pusztulni az élelem hiányában.

Csakhogy ezzel még nincsen minden megteve.
A modern gazdászat rendes táblákra osztotta 
földeinket es többnyire erre való tekintetből be 
is fasitottuk a tabiák széleit. Ezen ültetvény- 
mentében aztán erő.-ebb. vagy gyengébb mesgyek 
képződnék es ott maradnak a táblák elválasztó 
vonalául évekig míveletlenül, de nem taposva.

Vakond, ürge, egér, tücsök és egyéb rend­
szerint! lakók által feíporbanyitva, ezen mesgyék 
lesznek egyszersmind a drótfereg evelő tanyái is. 
Nem egyszer figyeltem meg szeptember havában, j 
néha későbben is, midőn az ily mesgyéből egész j 
tábla hoszaban indult ki a drótféreg a szomszé­
dos zöld vetés felé s mégis rontotta az egész 
tábla vetésemet, mely aratás idejére oly ritka lett 
mint a vadbuza. Azért is szerintem a tábla közti 
mesgvéket lehetőleg el kell tüntetni vagy némi 
hasznot hajtó művelés alá venni; ilyen lenne pl. 
a csicsóka ültetése, mely bizonynyal kifizetné a 
kapálás költségét és a féreg meg lenne fosztva 
ezen végső, de biztos és nvugodt asiiurnától is.

Erdő-Telek. 1891. október 9.
Fáy László.

Kérdések a gyakorlat köréből.
12. k. Vájjon helyesen és törvény szerint 

járt-e el a csendőrség, midőn pataki malmon 
vasárnapi munkáját beszüntette ? V. S.

12. f. Vasárnapi munkaszünet. Az 1891. évi
XIII. t.-cz . mely alig harmadtel hónapi érvénye alatt 
maris a magyarázatok özönét vetette felszínre s 
a napilapok hasábjain terjedelmes casuisticus fej­
tegetésekre szolgáltatott alkalmat, a szorosan vett 
mezőgazdasági munkát kizárja ugyan mtezkedese 
köréből, mindazáltal nem egy fontos kérdésben 
érinti a gazdaközönség érdekeit. Már is intézték 
hozzánk kérdést a vidékről az iránt, vájjon he­
lyesen s törvény szerint jart-eel a csendőrség, midőn 
egy pataki malom vasárnapi munkáját beszűn- 
tett© ?

Az idézett t.-cz. 3. §-a értelmében kibocsá­
tott 37.892/91. sz. kereskedelemügyi min. rend. 
I. 10. pontja a „malmoknál az őrlési műveletet“ 
határozottan azon ipari munkák közé sorolván, 
melyek vasárnapokon és Szt. István király ünnepen 
is végezhetők, feleletünk a kérdésre csak az 
lehet, hogy a mennyiben a csendőrség tényleg az 
Őrlési mivelet folytatását akadályozta . tu -
lőtt a czelon s a mennyiben orvoslás szüksége 
forog fenn, eziránt a járási főszolgabíróhoz kell 
fordulni. Megjegyezzük azonban, hogy szoros kü­
lönbséget kell tenni az «őrlési művelet» és a 
malmi iparral kapcsolatos egyéb munkák között 
pl. raktározás, gabnabehordás. lisztkiszállitás, ros­
tálás stb., mely utóbbiak a min. rendelet szerint 
kivételt nem kepezvén, a szüneti nap reggelt 6 
órájától másnap reggeli 6 óráig tilosak. Dr. Sz.

13. f. Ugarolás a haszonbérletnél. A m.-óvári
gazd. akadémiához s egyes mezőgazdasági kapa­
citásokhoz nem egyszer intéztetett már kérdés 
az iránt, vájjon ha a haszonbéri szerződés egy­
szerűen ugarolási kötelezettséget állapit meg a 
haszonbérlőre nézve, milyen ugart kell az alatt 
érteni. A felmerült esetekben értesülésünk szerint 
mindig olykép dőlt el a kérdés, hogy közelebbi 
meghatározás hiánya esetén a zöld ugar elégnek 
tekintendő, a mi egyéb iránt a jogászi felfogás­
nak is teljesen megfelel, mert ha a két fogalom 
épen a talajkimélés szempontjából nem is ve­
hető teljesen egyértelműnek, —az, hogy az ugar 
neme szorosan megjelölve nincs, a választás jogát 
a bérlőnek engedi. Er-

A tej utján történhető fertőzés. Würzburg
e tárgyról tartott előadásában részletesen kifej­
tette. hogy milyen betegségeket okozhat a tej. A 
tej fertőzve lehet az állattól, a melytől szárma­
zik; tudjuk, hogy a gyöngykóros tehenek teje 
gümőkórt s különösen, hogy a csecsemők és ki­
sebb gyermekek tuberkulótikus bélgyuladása elég 
gyakran gyöngykóros tehenek tejére vezethető 
vissza. Egészséges tehéntől való tejet megfertöz- 
tetnek oly módon, hogy olyan vízzel keverik, 
vagy a tejesedényt öblögetik, a mely már magá­
ban hordja a fertőző csirákat. így kimutatja, hogy 
számos család úgy betegedett meg tífuszban, hogy 
a tejes emberük olyan patakból merített vízzel 
öblögette edényeit, a melybe tifuszbetegek ürüléke 
került. De fertőztethet a ház, a lakás is, a hon­
nan a tejet kapja az ember; igy felhoz eseteket, 
a hol a majoros gyermekei közt, lakásában, tí­
fusz és scharlach uralkodott s áthurczolták azon 
családokba, hova tejet szállították. Pír. R. /».
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GAZDASÁGI SZAKOKTATÁS ÉS
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Megnagyobbodtak az igények, iejebbszallt a 
termények ára. megnövekedtek a közterhek, a 
talaj pedig se nagyobb, se gazdagabb nem lett 
magától és mégis többet kell teremnie, nagyobb 
jövedelmet szolgáltatnia, mint eddig, külömben 
adósság lesz a következménye es < végzett gaz­
daság* a befejezése.

A gazda létérdeke kívánja tehát, hogy a 
tisztességes megélhetéshez okvetlenül megkíván­
ta tó többletet előteremtse, vagyis hogy földje 
után nagyobb es pedig állandóan nagyobb jöve­
delmet tudjon produkálni.

Három kellék okvetlenül szükséges ahhoz, 
hogy a gazda ezen szükséges többletet előállí­
tani tudja: szorgalom, gyakorlati jártasság és 
szakértelem.

Akarhanyan azt vélik, hogy ebből kettő 
is elég. hogy a szakértelem nem okvetle­
nül szükséges. Betűvel, szóval az ily nezeteket. 
vallókat meggyőzni nem lehet, azoknak csak 
egyet lehet ajánlani: utazzák be az országot, 
nézzek meg, hol. hogyan gazdalkodnak es akkor 
okvetlenül meg fognak arról győződni, hogy azok a 
gardák tudnak legnagyobb állandó tiszta jöve­
delmet produkálni, a kiknek e három kellékből 
egyik se hiányzik.

Szorgalomhoz a jó nevelés juttat, a gya­
korlati jártasságot meghozza az idő. a szakisme­
retre pedig tanulmányozás utján tehetünk szert. 
Szakismereteink bővítésére, gyarapítására szol­
gálnak a szaklapok és a szakmunkák, melyek 
ma már elég szép számmal allanak a magyar 
gazda rendelkezésére.

De úgy a szaklapokat, mint a szakkönyve­
ket csak az tanulmányozhatja kellő sikerrel, a 
ki elmelesi ismeretekkel bír. Ha van egy meg­
felelő alap. akkor annak kiépítésé, kibővítése nem 
nehéz, ennek hiányában azonban sokszor a leg­
jobb könyv tanulmányozása se jár haszonnal.

Azt az alapot, a mely megkíván tátik arra, 
hogy a gyakorlatban a szükséges szakismerettel 
mindenha bírjon a gazda, a gazdasági szakok­
tatás hivatott megadni.

A mezőgazdasági szakoktatás ez okból, a 
mezőgazdasági állapotok javulására, a hazai me­
zőgazdaság felvirágoztatására igen fontos tényező, 
melyet azonban a magyar gazdák zöme nem 
méltányol eléggé, a mi nemcsak abban nyilvánul, 
hogy fiaikat meg mindig inkább küldik a jogi 
fakultásra, semmint a gazdasági intézetekbe, 
hanem abban is, hogy nem nagy érdeklődést 
tanúsítanak a szakoktatás ügye iránt. Szinte bámu­
latos. hogy mily ferde fogalmak tapasztalhatók 
a gazdák körében a szakoktatás felöl, mily nagy 
a tájékozatlanságuk az intézetek szervezéséről.

Szaklapjaink is csak elvetve foglalkoznak a 
szakoktatás ügyével és ez esetben is legtöbbször 
inkább csak személyek ellen induló támadás vagy 
altalános vádak hangoztatása képezi a ezikkek 
tárgyát, a mi éppen nem szolgál az ügy javára.

A «Köztelek» ez okból régen erzett szüksé­
gén segít, midőn a szakoktatás számára külön 
rovatot nyit.

E rovatnak feladata leend a magyar gazda- 
közönséget szakoktatásunk állapotáról tájékozni, 
a szakoktatás fejlesztésére kívánatos módokat 
megbeszélni, a mutatkozó hiányokra reamutatni 
es azok orvoslásának módját megjelelni, mindezt 
teljes higgadtsággal es objektivitással csak az 
ügy javára es annak érdekében.

E rovatnak ezé!ja továbbá a mezőgazdasági 
kiserletezésnéí követett eljárásokat, az azokkal 
elért eredményeket az előforduló újításokat meg­
ismertetni, a mennyiben ezekről a korral haladni 
akaró gazdának szintén tudomással kell bírnia.

Legyen szabad reménylenünk, hogy e rovattal 
sikerülni fog a gazdaközönség érdeklődését a 
gazdasági tanügy iránt felkelteni, illetve íentar- 
tatni és igy az ügynek magának is hasznos szol­
gálatot tenni. Cserháti Sándor.

Kovát vezető : CSERHÁTI SÁNDOR.

Gazdasági főiskola, akadémia vagy egyetemi 
fakultás?

A felsőfokú mezőgazdasági szakképzés nél­
külözi azt az egyöntetűséget, a melyet más szak­
mánál tapasztalhatunk. A ki ügyvéd, orvos, 
gépész, mérnök stb. akar lenni, az tisztában 
van azzal, hogy az érettségi vizsga után az egye­
temen vagy a műegyetemen kell tanulmányait 
folytatnia és bármely egyetemre vagy műegye­
temre megy is, ugyanazt a rendszert rogja ta­
lálni, a különbség az egyes intézetek között csak 
a felszerelésben és a tanerők kitünőbb vagy 
gyengébb voltában nyilvánul. Nem igy a mező- 
gazdasági felsőfokú intézeteknél. Az igaz. hogy 
hazánkban csakis egy helyen az óvári akadé­
mián szerezheti meg a leendő gazda a felsőinté­
zeti szakképzést, de az is igaz, hogy sokan van­
nak, a kik az akadémiai rendszert erre a ezelra 
alkalmasnak nem tartják, másrészt meg, ha va­
laki Németországban óhajtja tanulmányait végezni, 
ott háromféle gazdasági főintézetek között vá­
logathat. a melyek nemcsak a tanerők minősé­
gében. a felszerelés dolgában, hanem alapjukban 
egymástól lényegesen eltérők. Van ott gazdasági 
akadémia, egyetemmel összekapcsolt gazdasági 
tanintézet es mezőgazdasági főiskola, melyek 
mindenikeben más és mas a tanítási irány. Hogy már 
most a 3 közül melyik jobb. a fölött vitatkoz­
hatni sokat és e vita nemcsak elvont érdekű, 
hanem nagy gyakorlati fontosságú is. Nem mond­
hatjuk azt, ne fájjon nekünk a nemetek feje, mert 
nálunk is vannak elegen, a kik egy kis városban 
elhelyezett akadémiát nem tartanak alkalmasnak 
arra, hogy a leendő gazdáknak a legmagasabb 
fokú szakképzést nyújtsa es e helyett hol a fő­
iskola felállítását, hol meg a mezőgazdaságnak az 
egyetemmel, vagy műegyetemmel való egybekap­
csolását kívánják. Tehát e kérdés reánk is nagy- 
fontosságú. mert az utóbbi időben egyre sűrűbben 
hangoztatjuk mezőgazdasági szakoktatásunk re­
formjának szükségességét. Már pedig ha refor­
málni akarunk — a mi bizony nagyon kívánatos 
— akkor mindenekeliőtt azzal kell tisztában 
lennünk, hogy mely irányban történjék e reform.

E háromféle felsőfokú gazdasági tanintézetek 
között legrégibb az akadémia, legújabb a főiskolai 
rendszer.

Liebig 18t>l-ben tartott hires beszédében 
támadta meg az akkori gazdasági akadémiákat, 
azt állítván, hogy ezek képtelenek a gazdának a 
felsőbbfoku szakképzést megadni. Liebig főleg két 
irányban emelt kifogást az akadémiák ellen: 
azért, mert nem fektetnek kellő súlyt a termé­
szettudományra, hanem e helyett inkább az u. 
n. recepttanitást gyakorolják, a másik kifogása az 
intézetekkel összekötött gazdaságok ellen irányult, 
melyet a tudományos irány kifejlődésének főaka- 
dáiyaul tekintett. Tagadva az izolált akadémiák 
létjogosultságát, kimondotta, hogy a gazdasági 
szakképzést át kell vinni az egyetemre, a mi 
Németországban meg is történt, úgy. hogy a 
nagy szambán levő akadémiák egymásután lettek 
beszüntetve. Ma csak kettő a hohenheimi és a 
poppelsdorfi létezik, helyettük pedig az egyetemek­
kel egybekapcsolt gazdasági tanintézetek létesül­
tek. úgy, iiogy ma mar Németország legtöbb 
egyetemének van gazdasági tanintézete.

Nálunk ez az átalakulás elmaradt, az óvári 
felsőbb gazdasági tanintézet akadémiai rangra 
emelve fentartatott mai napig és bizony cseppet se 
lehet sajnálnunk, hogy nem utánoztuk a nemeteket, 
mert masnap egvre általánosabbá lesz Német­
országban is az a nézet, hogy az egyetemmel egy­
bekötött gazdasági tanintézetek nem felelnek meg 
a czélnak. a gyakorlati gazda szakképzésére nem 
alkalmasak. A ki ezt nekem nem hiszi el, annak 
ajánlom Müller: -Die Bildung des Landwirths» 
czímii irodalmi, rovatunkban ismertetett müvének 
az elolvasását, ott igen meggyőzően van elmondva 
ezen intézetek czélszerütlensége. Különösen aján­
lom e müvet az erdélyi gazdasági egyesület becses
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iigvelmebe, mely az idén fejezte ki abbeli óhajat, 
hogy a kolozsvári egyetemen gazdasági fakultás 
állíttassák fel. Bizony kár volna ezt tenni. Ha 
nem tettük akkor, midőn a tanítás e módját tar­
tották az egyedül sikerre vezetőnek, ne tegyük 
azt most, midőn egyre általánosabba lesz az a 
nézet, hogy az egyetemmel egybekapcsolt tanin­
tézetek nem telelnek meg a czélnak. Ez különben 
könnyen megérthető.

Liebig azt kívánta, hogy a gazdasági tan­
intézeten az alaptudományok, vagyis a termé­
szettudományok és a nemzetgazdasagtan a maguk 
teljességében taníttassanak, tekintet nélkül a gazdák 
szükségletére es mert ez csak az egyetemen le­
hetséges. követelte, hogy a gazdasági tanintézetek 
az egyetemekkel kapcsoltassanak össze.

Midőn Liebig ezen követelményét formulázta, 
a természettudományok, különösen pedig a gaz­
dát leginkább érdeklő részletei, meglehetősen fej­
letlenek voltak es ezeket is nagyon megnyirbálva 
tanították a gazdasági akadémiákon. Liebig követ­
keztetése tehát nagyon érthető volt és akkoriban 
sokkal könnyebben lehetett is annak eleget tenni, 
mint mai napság, mert 18(31 óta a természettu­
dományok óriásit haladtak, ennek megfeleiöieg az 
egyetemeken is bővebben tárgyaltatnak azok. Ha 
ma a tanulógazda az alaptantárgyakat oly kiter­
jedésben akarná tanulni, a mint az az egyete­
meken előadatik legalább. 3—4 szemesztert kellene 
erre fordítani, elméleti tanulmányaira tehát leg­
alább 7 —8 szemesztert szánnia, a mi talán mégis 
több a kívánatosnál. De meg ha ezt megtenné is, 
az alaptudományokból lenne ugyan általános is­
merete, tudna sokat, a mire a gazdának szük­
sége nincs s azt pedig, a mi neki kell, még se 
tudná oly mértékben, mint az kívánatos.

Az egyetemen az egyes termeszeit adományokat 
a maguk teljességében tanítják, azon terjedelemben, 
mint azt a heti óraszám megengedi, vagy a ta­
nár jónak látja. A gazdára pedig a természettu­
dományok egyes fejezetei kiváló fontosságúak, 
mások pedig nem, ezért kívánatos, hogy azok le­
hetőleg bőven, az utóbbiak pedig csak azon mérték­
ben taníttassanak, mint azt a tárgy természete 
megkívánja. Az egyetemen például a chemiai 
előadásokon a nitrogen, foszfor, kálium, stb. 
vegyületei nem részesülhetnek nagyobb méltatás­
ban. mint az arany, antimon, higany stb. vegyületei; 
a gazdára pedig ezek semmi, az előbbiek pedig 
igen nagy fontossággal bírnak, azokat tehát bő­
ven. ezeket éppen nem, vagy csak csekély terje­
delemben kell tárgyalni. Igy van ez más tárgyak­
nál is. Az ásványtanból hail a gazda hétszáznál 
több ásványról és arról a 30—35-rÖi, a melyet is­
mernie kell. nem hall annyit, mint a mennyire 
szüksége van. A zoológiában nyer áttekintést az 
egész állatországról, de a gazdaságra karos álla­
tokról vajmi kevés ismereteket szerez. Így van 
ez a többi tantárgyaknai is.

A természettudományok mai terjedelme mel­
lett, lehetetlen, hogy a gazda azokat a maguk 
teljességében tanulja. A természettudományi elő­
adásokban alkalmazkodni kell a gazda szükség­
letéhez. A mire a gazdának szüksége van azt ta­
nulja meg alaposan, az tanittassék bőven, a 
többi pedig haayassék el és mert erre az egye­
tem nem vállalkozhatik. nem helyes eljárás a 
gazdasági tanintézeteket az egyetemekkel vagy mű­
egyetemekkel hozni kapcsolatba. Ezen állításomat 
éppen nem dönti meg azon körülmény, hogy a hal 
lei gazdasági intézet egyike a leglátogatottabbak- 
nak. Oda a fiatal gazdák főleg csak azért men­
nek. hogy Kühnt hallgassák. Chemiát. botanikát 
alig hallgat 25—30, rníneralogiát. zoológiát, alig 
3—4 gazda. Hogy az ily tanulásnak nincs nagy 
eredménye, azt ma már a németek is belátják. 
Németországban 100 gazdasági tanintézeti hall­
gató közül alig tesz 2—3 vizsgát es ezert nincs 
meg a kényszer az említett, tárgyak hallgatására, 
a minek következménye, hogy nem hallgatják 
azokat, a végeredménye pedig, hogy a szaktan-
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tárgyakat is csak felibe, harmadaba ériik meg. 
Nálunk ugyan reá lehetne kényszeríteni a hall­
gatóság nagy részét, mert a ki gazdatiszt lesz. 
annak bizonyítványra van szükségé, tehát vizsgát 
kell tennie, csakhogy ennek a kényszernek a fent 
elmondott okokból nem lenne meg a haszna. Ha 
tehát arról van a szó, hogy hol adjuk meg a 
fiatal gazdának a felsőbb fokú szakképzést, csakis 
az JehH a kérdés tárgya, vájjon az akadémia 
vagy a főiskola aikalmasabb-e erre. mert szerin­
tem az egyetemmel vagy a műegyetemmel való 
egybekapcsolása a íelsőbbfoku gazdasági kikéne­
zésnek. határozottan czéltévesztett eljárás volna.

Nálunk sokan vannak, — magam is azok köze 
tartozom — a kik iegczelszerübbnek tartanák, ha 
Budapesten egy mezőgazdasági főiskola állíttat­
nék fel. mert elvitathatatlan tenv, hogy egy kellőkép­
pen felszerelt főiskola sokkal eredményesebb mű­
ködést fejthet ki. mint egy izolált akadémia. Kü­
lönösen hangsúlyozom azonban, hogy kellőképpen 
felszerelt legyen a főiskola, mert az olyan felibe, 
harmadában megcsinált, kölcsönvett tanárokkal, 
kísérleti tér és gazdaság nélkül felállított főisko­
lától mentsen meg minket az isten. Az ilyennél 
jobb. czelravezetőbb az óvári akadémia még a 
jelenlegi állapotúban is

A főiskolát az akadémiánál azért tartom 
jobbnak, mert Budapesten mindarra megtanítható, 
mindabba begyakorolható a fiatalság, a mire 
egy kis városban elhelyezett akadémiában, de 
nem megfordítva.

A főiskolai rendszert azonban csakis az 
esetben tartom megfelelőnek, ha minden egyes 
szakma külön szakemberre bizatik. kellő számú 
asszistensekben nem szenved hiányt, jól berende­
zett laboratóriumokkal, kísérleti istállókkal, kísér­
leti terrei és kísérleti gazdasággal ellattatik.

Nagy hiba volna a főiskolában ejőadásra 
kerülő tárgyak egy részét az egyetemi vagy mű­
egyetemi tanárokra bizni, mert az illetők kitűnő 
segek lehetnek a szakmájukban, de nem köte­
lesek tudni, hogy tárgyuk mely része kíván leg­
bővebb méltatást mezőgazdasagi szempontból. A 
főiskolai tanároknak különben nemcsak az a 
feladatuk, hogy tanítsanak, hanem, hogy szak­
májukat tovabbfejleszszek, egy mezőgazdasági fő­
iskola tanárainak nagyon természetesen ezt oly 
irányban kelt lenniök. hogy ebből a mezőgazda­
ságnak legyen haszna. Az egyetemi tanar nem 
kötelezhető arra, hogy szakmajának a mezőgaz­
dasagot érdeklő reszeben búvárkodjék, mar pedig, 
mint az a berlini tőiskola létesítésénél az intézet 
szükségességének egyik főindokáu! felhozatott, 
•semmi sem hátráltatta a mezőgazdasági tudo­
mánynak és ezzel együtt a mezőgazdaság tech­
nikájának fejlődését annyira, mint az. hogy a 
mezőgazdasággal vonatkozásban levő tudomány­
ágak kitünőbb képviselői közül csak igen kevesen 
tűztek czelul az áltáluk k ulti vált tudományágnak 
eppen azt a részét fejleszteni, a mely a mező- 
gazdasággal összefüggésben van.» Ez okból okvet­
lenül szükséges, hogy még azon tárgyak is a 
melyek az egyetemen vagy a műegyetemen elő­
adatnak. mint teszem chemia, botanika, fizika, 
nemzetgazdasagtan stb. a mezőgazdasági főiskolán 
külön erre a ezéira kinevezett szakerők által 
adassanak elő. Oakis az állat-, boncz- és élettan 
s vele rokon tárgyak előadása bízathatnék az 
állatorvosi akadémia illető tanaraira, mert azok 
ugyanazon irányban működnek, mint a mező­
gazdasagi főiskola tanárainak működniük kell.

A kellő számú tanárokon kívül szükséges, 
hogy a főiskola elegendő tanársegéddel rendel­
kezzek, mert csakis ez esetben lehetséges ele­
gendő számú gyakorlatot tartani, már pedig a 
gyakorlatok eppen oly fontosak, mint az előadá­
sok. Jól felszerelt elegendő számú laboratóriumok 
nemcsak a tanar buváriataihoz, hanem a hallga­
tóság kikepeztetésehez elmaradhatatlan kellék. 
Kísérleti istállók, kísérleti tér és gazdaság nélkül 
a főiskola olyan lenne, mint az orvosi fakultás 
klinika nélkül.

Nem érv ezen állításom eilen, hogy a berlini 
főiskola egyaltalaban, a bécsi pedig csak egy ev 
óta rendelkezik ezen, szerintem okvetlenül szük­
séges. kellékkel. A bécsiek mar beláttak, a berli­

niek meg rövid idő múlva be fogják látni, — erre 
lehet következtetni abból, hogy egy kísérleti teret 
akarnak szerezni. — hogy ezen kellékek nélkül a 
mezőgazdasági főiskola czéljának nem képes meg 
felelni.

A kérdés tehát az. remélhető-e, hogy egy oly 
módon felszerelt főiskolának, mint fent clmondn- 
tott, a felállításához és fentartásához szükséges 
költségek megadatnak-e ? Ha igen, akkor igenis 
állíttassák fel a főiskola, ha nemi, akkor marad­
junk meg az akadémiai rendszernél, mert inkább 
mozogjunk kisebb keretben, tanítsunk kevesebbet, 
de azt jól és alaposan, semmint, hogy felállítsunk 
egy főiskolának mondott és kellő eszközökkel nem 
rendelkező intézetet, a miből a mezőgazdaságnak 
semmi haszna, hanem igen nagy kára volna, 
mert belőle kevés készültség a és sokat tudni vélő 
fiatal gazdák kerülnének ki, ilyenekre pedig a 
magyar mezőgazdaságnak éppen nincs szükségé.

Az esetre tehát, ha kellőleg felszerelt főis­
kolára nem volna pénz. maradjunk meg az aka­
démiai szükebb keretben mozgó rendszer mellett. 
Ismerem a berlini főiskolának és a hohenheimi 
akadémiának a berendezései, s ha a kettő közül 
választanom kellene, a hohenheimi akadémiának 
adnám az elsőséget, nem mintha az akadémiai 
rendszert tartanám jobbnak, hanem mert a ho­
henheimi akadémia inkább felel meg czéljának, 
mint a praxissal semmi összefüggésben nem levő 
berlini főiskola.

De ha a viszonyok azt parancsolják, hogy 
az akadémiai rendszer mellett kell megmaradnunk, 
akkor szereljük fel az óvari akadémiát, jól lás­
suk el mindazon kellékekkel, a melyre egy fel 
sőbb intézetnek szüksége van. és alakítsunk át 
egy kettőt a gazdasági tanintézetek közül akadé­
miává. mert egy akadémia egy kis városban, az 
ország szélén, nem lehet elegendő az agrikuliur 
Magyarország mezőgazdáinak kikepeztetesére.

Cserháti Sándor.

A m -óvári gazd. akadémiának az idén 85 
elsőéves hallgatója van. vagyis 38-al több. mint 
tavaly. Ezen nagymérvű emelkedése a hallgatók 
szamának mindenesetre nagyon örvendetes, mert 
arról tesz tanúságot, hogy a gazdaközönség mind­
inkább kezdi belátni, hogy a gazdasági szakisme­
retek elsajátítására szüksége van a gazda na k 
A nagyszámú hallgatóság azonban azt is bizo­
nyltja. hogy a m.-óvári akadémia egymagában 
nem elegseges. Igaz ugyan, hogy előadni 100 
embernek eppen úgy lehet, mint 10-nek. a gya­
korlatok azonban, melyek pedig csak oly fonto­
sak. mint az előadások, nem tarthatók oly nagy 
számban és olyan módon, tekintve a fenforgó 
helyi viszonyokat, mintha a hallgatóság száma , 
kevesebb.

Rövid gazdasági tanfolyamok gyakorló 
mezőgazdák számára. Németországban egy idő 
óta a gazdasági tanintézetek tanárai, rövid. 7 — 8 
napra terjedő, tanfolyamot tartanak a praktikus 
gazdák számára, a melyeken az egyes tanárok 
szakmájuknak azon részéből, a melyben az utóbbi 
időben egy vagy más irányban valamely neve­
zetesebb változás, felfedezés vagy tapasztalat 
fordult elő. néhány órára terjedő előadásokat 
tartanak. Ezen előadásokat a praktikus gazdak 
nagy szambán látogatják.

Nem szükséges, hogy mi mindenben ugyan­
azt tegyük, a mit a nemetek, de e tekintetben j 
mégis jó volna utánozni őket. Igaz. hogy ez ná­
lunk bajosabban megy, mint Halléban, Berlinben 
vagy Góttingaban, mert Budapesten, a hol az ily 
tanfolyam legkönnyebben volna megtartható, nin­
csenek gazdasági tanárok. Az óvari akadémia 
pedig, a melynek tanarai első sorban lennenek 
hivatva ily előadások megtartásara, oly annyira j 
az ország szélen fekszik, hogy sok gazda a nagy : 
távolság miatt sem szánná ra magát a tanfolyam j 
látogatására. De még ha ettől a mai zónás idő­
ben nem is riadnának vissza. Óvárott már a szűk 
lakásviszonyok miatt se lehetne ily rövid tanfo­
lyamot tartani. Azt véljük azonban, hogy ha az 
illetékes körök akarnák, okkal-móddal nálunk is j 
lehetne ily előadásokat létesíteni. Hallgatóságban ; 
azt hiszszük, nem lenne hiány.

Szeminárium mezőgazdasági tanítók ki- 
képeztetésére. A siKeres tamtasnoz nem elég, 
hogy a tanító szakmájában otthonos legyen, hanem 
szükséges, hogy megfelelő piidagogiai gyakorlott­
sága is legyen, mert lehet valakinek még oly sok 
tudománya, ha nem ismeri a módját a helyes 
tanításnak, a tanítványoknak nem sok hasznuk 
lesz tanítójuk tudományából. Minél csekélyebb 
előismeretük van a tanítványoknak, annil szük­
ségesebb a tanító piidagogiai gyakorlottsága Az 
elemi es a középtanodai tanítók és tanárok 
képzésénél éppen ezért mar régebben rendszere­
sítve vannak a szemináriumok, a hol tanpályára 
készülők a tanítás helyes módszerét sajátíthatják 
el. A porosz földmíve esi minisztérium azon nézet­
ből kiindulva, hogy a gazdasági tanitas is meg­
kívánja, hogy a tanárok a tanítás módszerében 
a kellő jártassággal bírjanak, egyelőre két szemi­
náriumot létesített és pedig a weilburgi gazdasági 
tanintézeten s a hiidesheimi fóldmívelési iskolán. 
A tanfolyam két semesterre terjed és egy-egy 
tanfolyamon legfeljebb hatan vehetnek reszt. A 
tanfolyam hallgatói oktatva lesznek a pedagógiá­
ban. azonkívül az egyszerűbb taneszközök készí­
tésében. gyakorolják magukat az előadásban és 
a második semesterhez úgy az elméleti mint a 
gyakorlati oktatásban- Kötelesek továbbá Írásbeli 
dolgozatokat készíteni és a gazdasági egyesületek 
gyűléséin reszt venni, ott előadásokat tartani. A 
jövőben Poroszországban a téli gazdasági tan 
folyamok vezetésere fóldmívelési es mas alsóbb- 
foku gazdasági iskolák tanítóul csak oly egyéne­
ket alkalmaznak, a kis az ily szemináriumot jó 
eredmény nyel végeztek.

A tanárképzés ügye nálunk is még mindig 
megoldatlan, es nagyon kívánatos volna, hogy 
az minél előbb tisztaztassék és meghatároztassek, 
minő előtanulmányok után lehet valaki a kü- 
lömbözö fokú gazdasági intézeteken tanítóvá vagy 
tanárrá.

Irodalom.
Die Bildung des Landwirths und der höhere 

landwirtJischaffliehe Unterricht in Preussen. Irta 
dr. Ernst Müller.

Nálunk szokassa vált gazdasági tanintézete­
inket a németországiakkal hasonlítani össze és a 
szerint mondani róluk véleményt, hogy mennyi­
ben cselekesznek a németekhez hasonlóan vagy 
nem Ez a szokás jónak éppen nem mondható, 
mert a mi intézeteinknek úgyis egyik gyengéjük, 
hogy nagyon is nemet mintára készültek, már 
pedig a mi jó lehet a németeknek, az nem ok - 
vetetlenül jó nekünk. De mert ez a szokás meg 
van, igen ajánlhatjuk az illetőknek a fentjelzett 
kis munkának az olvasását, abból megláthatják, 
hogy a .-zomszedban sem mind arany, a mi fény­
lik. meggyőződbe!nek belőle, hogy ha bizonyos 
tekintetben a nemet intézetek messze túlhaladják 
a mieinket, másrészt meg mi vagyunk előnyben 
felettük.

A nemet felsőbb gazdasági tanintézetek sok­
kal bőségesebben ellátvak tanerőkkel, a felszerelés 
messze túl haladja a mi intézeteinkét, de másrészt ők 
kevesebb előképzettséget kivannak a hallgatóktól, 
azok legritkább esetben tesznek vizsgát, ezert 
rendszeres tanulás vajmi ritka náluk, minek 
folytan az intézetekre fordított költség nem all 
aranyban az eredménvnyel. Mindez igen meggyő­
zően van kimutatva Müller munkájában, melynek 
ha minden részével nem is értünk egyet, a fő­
dologban. hogy a keilő előképzettség és egy 
meghatározott rendszer a tanításban a sikeres 
tanuláshoz okvetlenül szükséges, igazat kell neki 
adnunk. Muller könyvéből azt a meggyőződést 
meríthetjük, hogy ha mi tanintézeteinket kellő­
képpen felszereljük, a szükséges tanerőkkel ellát­
juk, sikeresebb működést fejthetünk ki a mező- 
gazdasági szakoktatás térén, mint a németek. 
Különösen meggyőzően tárgyalja Müller az egye­
temmel egybekötött gazdasági tanintézetek műkö­
désének csekelv eredményei. Ezt a részt különö­
sen azoknak ajánljuk a figyelmükbe, a kik ná­
lunk is az egyetemmel óhajtanák egybekötni a 
mezőgazdasági felsőbb szakoktatást.
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Az a tőzsdebiróság.
Régi panasza már a gazdáknak, hogy 

az üzleteik lebonyolításánál rendelkezé­
sükre álló bíróságok között az egyetlen, 
mely gyors ítélete, a formalitásokat tel­
jesen mellőző rövid eljárásával leginkább 
volna igényeiknek megfelelő, ha tisztán 
és kizárólag kereskedelmi elemekből áll.

E panasz igen sokak által drágán 
megfizetett tapasztalatokon, nem ritkán 
a jogi fogalmakat teljesen nélkülöző Íté­
leteken, s ama gyakori önkényes eljárá­
son alapszik, mely Ível a budapesti tőzsde \ 
bírósága ítéleteit meghozni szokta.

Többször kísérelték már meg refor­
mot hozni e bíróság szervezetébe, dis- 
kussió tárgyává tették, szóval úgy mint 
tollal, de az elv mindig csak „keztyüs 
kézzel nyúlni“ a dédelgetett tőzsde dol­
gaiba. nem engedte e törekvéseket sikert 
biztosító erővel nyilvánulni.

Tavaly ama hírhedt ..tisztelkereszte- 
lések “ idejében ébredtek reményeink, de 
azóta újra elaludt a dolog

A budapesti tőzsdebiróság t. évi okt. 
hó 1 {-ón, egy, a mezőgazdákat felette 
fontosán érintő határozatot hozott, el­
utasította keresetével az egyik nagy- j 
kereskedőt, a ki árditfereneziáért pőrölte 
be két fiatal mágnásunkat, mert 180 
hold lábon eladott repezetérmésnkét, az 
Úristen és az időjárás nem engedte 
„usanee-mässig“ kifejlődni.

Eddig a dolog rendjében volna, csak 
dicséretet érdemelne a tőzsdebiróság e 1 
már régen nélkülözött elvi határo­
zatáért. melyet teljében legközelebbi I 
jogi rovatunkban fogunk érdemileg is­
mertetni. Régen meg kellett volna már 
hozni, és ezáltal nem egy. a gazdákra 
nézve sérelmes kényszer „ egyezség u-nek 
lett volna útja vágva, a melyeknél a 
rovidebhet huzó egyezkedő fél mindig 
csak a gazda volt. És egy ilyen, a telekre j 
reátukmált egyezségről, a melynél a 
tőzsdebiróság „mindkét fél" erősen hang­
súlyozott „érdekében" szabályellenesen 
járt el. képezi jelen felszólalásunk tár­
gyat. Hat nappal a fen tjei zett elvi ha­
tározat meghozatala előtt történt a do­
log. hogy a tőzsdebiróság mint hivatalos 
testület, nem tudni mi okból, kitért az 
ítélet elől és a saját kebeléből választott 
ad hoc bíróság által ítéltette el egyik 
előkelő mágnásunkat, teljesen analog 
esetben, mint a fenti, a melyben a fel­
mentő elvi határozat hozatott, élénken 
demonstrálva azt az állandóságot és elv- 
hűséget. méltányosságot, a mely tőzsde- 
bíróságunkat jellemzi.

Az eset részleteit maga az elmarasztalt, 
egük kiváló előkelőségünk, gr. Andrássy 
Aladár nagybirtokos, v. h. b. t. szemé­
lyesen, lehat feltétlen hitelt érdemlően szol­
gáltatta kezeink közzé.

A budapesti áru- és értéktőzsde vá­
lasztott bírósága eljárási szabályainak 
50. §-a igy szól : ..A tárgyalás és bizonyí­
tási eljárás befejezése után a bíróság a 
peres felek közt az egyezséget meg­
kísérti." Az 51. S. pedig igy: „Ha az

egyezség létrejön, a bíróság azt, mint bí­
rói egyezséget nyomban kihirdeti.“

Nézzük, hogy a tőzsdebiróság a gya­
korlatban miként alkalmazza eljárási 
szabályainak ezen rendelkezését.

Gróf Andrássy Aladár, Bisch it z Sala­
mon és fia budapesti czógnek még ez év 
márczius havában eladta az uradalmain 
ez évben termendő repczéjét oly hatá­
rozott kikötéssel, hogy a mennyiségért 
szavatosságot nem vállal, szárazon, ura­
dalmi szokásos módon rostálva, penészes, 
dohos kizárásával. 13 írt 50 krral mé­
termázsánk ént

Egyik uradalmában a repczetermés 
kicsépeltetvén. fels/ólittatta eladó a vevő 
czéget az átvételre.

Ez utóbbi azonban az átvételt meg­
tagadta azzal, hogy a repcze penészes, 
minek következtében a repczéből vett 
minták a tőzsdebiróságnak bemutattat- 
ván, az kimondotta, hogy a repcze ned­
ves és penészes és hogy vevő ennek kö­
vetkeztében nincs kötelezve azt átvenni.

Bischitz Salamon és íia czég erre be­
perelte gróf Andrássy Aladárt a tőzsde­
biróság előtt métermázsánként körül­
belül 2 frt árkülönbözetet követelvén és 
a tárgyalás ez ügyben f. é október 7-én 
tartatott meg.

Alperes ügyvéde a kereset ellenében 
előadta, hogy eladó nem s pe k u I a c / ió-ügy­
letet kötött, hogy olyat kötni soha szán­
dékában nem állott, sőt soha életében 
ilyet nem is kötött, hanem csupán saját 
termését kívánta eladni, hogy megkínál­
ván vevőt a termelt repc/óvel, megtett 
mindent, a mit a szerződés reá rótt, hogy 
ő arról nem tehet, hogy jobb repczéje 
nem termett, hogy ezekhez képest ő nem 
eg}' genust, nem szók vány repczét, hanem 
egy speciest, t, i az ő termendő repczó- 
jót adta el és hogyha azt a tőzsdebiró­
ság nem tartotta átveendőnek minőségi 
hiányai miatt, ez force majeurt képez, 
melynek következményeit mindkét szer­
ződő télnek tűrnie kell.

Felperes vevőnek tűrnie kell, hogy 
nem nyerészkedhetett a repczén. alperes­
nek pedig tűrnie kell. hogy 12 frt 50 
klórt, azaz 1 írttal olcsóbban kénysze­
rült a repczét másnak eladni.

Előadta végül alperesi ügyvéd, hogy 
az eladás határozottan penészes, dohos 
kizárásával eszközöltetvén, a penészes 
repcze eladottnak nem is jelentkezik.

Ennek ellenében vevő felperes úgy 
érvelt, hogy alperes száraz repczét adott 
el, hogy tudatta véle, miszerint 1600 
métermázsa repcze átadásra készen áll, 
hogy tehát felperes jogosítva van köve­
telni az 1600 métermázsa szállítását, vagy 
az árkülömbözet megfizetését.

Erre alperesi ügyvéd azt jegyezte meg, 
hogy kész repcze bejelentése szerződésszerű 
kötelessége volt alperesnek, hogy a repcze 
alperes hatalmán kívül álló okokból nem 
volt átveendő, hogy a száraz jelzés nem 
kötelezettséget jelenthet, mivel az Úris­
tent senki sem kényszerítheti arra, hogy 
milyen repczét engedjen teremni, hanem 
hogy ez csak jelzése annak, hogy milyen

minőségű repczét kell vevőnek átvenni 
és végre felhozta, hogy a mennyiben a 
repcze ára esetleg pár forinttal csökkent 
volna és alperes repezet érmésé be nem 
válván, más repczét akart volna vevő 
ezégnek szállítani bizonynyal és pedig 
joggal remonstrált volna ez ellen felperes 
azzal, hogy hisz alperes a saját termését 
adta el és hogy igy nem kötelezhető 
vevő oly repczét átvenni, melyet nem az 
eladó termelt és ebből a contrario azt 
következtette, hogy eladó más repczét 
szállítani felperesnek az ő állítólag penészes 
repczéje helyett nem is lett volna jogo­
sítva és hogy agy azon species, melyet 
eladott, megsemmisülvén (nem teremvén 
száraz, hanem az eladásból egyenesen 
kizárt penészes repcze), megsemmisült a 
kötés és igy differenczia nem fizetendő.

A tőzsdebiróság, be fejeztet vén a per­
beszédek, visszavonult és hosszas tanács­
kozás után kijelentette a félek képviselői 
előtt, hogy az ítélet készen van, hogy 
azonban felszólittatnak a peres felek, 
kössenek egyezséget

Alperes ügyvéde erre kijelentette, 
hogy egyezség kizártnak jelentkezik, 
miután elvi kérdés forog szóban, a tőzsde­
biróság unszolására azonban kijelentette, 
hogy ügyfelének, ki akkor Homonnán 
időzött, fog sürgöny ózni és újabban kiké- 
rendi az egyezségi javaslat felett utasítá­
sait. A tárgyalás erre másnapra október 
8-ára azzal határozhatott el. hogy a meny­
nyiben déli 12 óráig a felek ki nem 
egyeztek, az ítélet ki fog hirdethetni. 
Eddig minden rendben folyt.

A mi azonban ezután történt, az a 
jogos kritikát annyira kihívja, hogy szüksé­
gesnek tartjuk szélesebb körök tudomá­
sára juttatni. Október 8-án déli 12 órakor 
alperesi ügyvéd gróf Andrássy Aladár 
nevében a következő kijelentést tette:

„ Alperes elvi állásponton áll és semmi­
féle egyezséget nem köt. mivel igazairól 
meggyőződve, tudja, hogy ő spekuláczió- 
ügyletet kötni nem szándékozott és olyat 
nem is kötött.

Ha pedig ezen erős meggyőződését 
a tőzsdebiróság helytelennek találná, akkor 
meg már azért sem egyezkedhetik, mert 
nem állhat szándékában Bischitz Salamon 
és fia czógnek csak egy krajczárral is 
kevesebbet fizetni, mint a mennyi annak 
ez esetben járna.“

hogy ezen kijelentés 
alakban történt, da- 
előző nap közöl tetett 
az esetre, ha közöt- 
nem jönne, az ítélet 

masnap délben ki fog hirdethetni, a 
tőzsdebiróság az ítéletet még sem hir­
dette ki, hanem annak kijelentésével, 
hogy az egyezség mindkét fel érdekében 
áll. azon javaslatot tette, hogy miután 
felek maguk közt meg nem egyezhet­
tek, bízzák annak létesítését a tőzsde- 
bíróságnak a senatusban képviselt tag­
jaira oly módon, hogy nem mint tőzsde- 
birák, hanem mint a perlekedő félek 
bizalmi emberei fognának méltányos 
egyezséget proponálni az esetre, ha

Daczára annak, 
a leghatározottabb 
czára annak, hogy 
a felekkel, miként 
tűk egyezség létre
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mindkét, tél előre 6lfofiäd|ä annak telje­
sítését:. a mit ők ily módon határozni 
fognak.

Alperesi ügyvéd nyomban kijelen­
tette. hogv ezen javaslatnak semmi ér­
telme nines, mivel hisz a jog és mél­
tányosság követelményei nem változnak, 
ha a senatus akár mint tőzsdebiróság. 
akár mint a telek bizalmának letéte­
mén vese hozza határozatát

Csakis a tőzsdebiróság azon ujabbi 
kijelentésére, hogv a mit ok javasolnak, 
mindkét fél kirívó érdekében áll és azon 
Hgvelmeztetés után, hogv ez minden­
esetre az ügy oly újabb stádiuma, mely 
tekintettel arra, hogy felperes a javas­
latra reáállott a távollevő alperessel 
mindenesetre közlendő, engedett alperesi 
ügvvéd ezen szokatlan e~> az eljárási 
szabályokban nemcsak nem gyökerező, 
hanem azok által egyenesen kizárt 
foreirozásnak s közölte alperessel a ja­
vaslatot.

Alperes, ki rendithetlen bizalommal 
viseltetett, a tőzsdebiróság iránt, mit 
legjobban tanúsít azon körülmény, hogy 
kötéseiben ezen kivételes bíróság ille­
tékességét kötötte ki. nem foghatta fel 
ezen szokatlan eljárást máskép, mint 
úgy, hogv a tőzsdetanács tagjai maguk 
közt az ő általa vitatott elvi álláspon­
tot elejtették a, szerinte már kész íté­
letben. mert csak így és ez alapon tart­
hatta valónak a tőzsdei »íróság azon ki­
jelentését. hogy az egyezség mindkét fél 
érdekében áll. mert hisz. ha elvi állás­
pontja el nem ejtetett. az egyezség csak 
is az egyik fél. t. i. felperesnek állan­
dóit érdekében, ki ez utóbbi esetben 
keresetével feltétlenül el lett volna uta­
sítandó.

11 v viszonyok közt alperes, daczára 
annak, hogy ügyvédje folyton ragaszko­
dott az általa kifejtett elvi álláspont 
helyességéhez, nem tehetve mást fel. 
mint hogy az egyezségnek részéről tör­
téni határozott visszautasítása daczára 
most már másodízben oly nyomatékosan 
ós szokatlan módon ajánlott egyezkedést 
a tőzsdebiróság csakugyan azért tovei- 
rozza. mert, méltányos kíván lenni mind­
két fél ellen, következőket sürgönyözte 
tisztségének: „Tőzsdééiróságot azért vá­
lasztottam. mert eljárásukban feltétlen 
bízom, tegyenek tehát úgy. amint ők 
kiváltják.“ Alperesi ügyvéd e sürgönyt 
a tőzsdei »írósággal közölvén, a tanács 
tagjai immár mint a felek bizalmának 
letéteményese, alperes grófot 1500 frt 
árkülümbö'zet megfizetésére kötelezték.

Hasonló, de Bisrh it z Salamon és fia 
ezégre nézve annyiban előnyösebb repeze- 
kötós jött ezen ezég és gróf Andrássy 
Tivadar és < ívnia urak között létre, 
amennyiben ez utóbbi kötésben a tőzsde- 
szokványok alkalmazása és szállításképes 
száraz minőség köttetett ki.

Ezen utóbbi eladók ez idén ter­
melt repezóje sem találtatván oly mi­
nőségűnek. hogy azt vevő átvenni köte- 
leztethetet t volna, vevő ezég őket is l»e-
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perelte tetemes árkülömbözet iránt 
ugyancsak a tőzsdebiróság előtt.

Folyó hó 14-én hozatott meg ez 
utóbbi perben az ítélet, melyben kimon­
datott. hogy azon termelő, ki saját ter­
mését adja el, ha a termés nem felel 
meg a szerződésben kikötött minőségnek, 
árkülömbözet fizetésére azért nem köte­
lezhető. mert nem áll hatalmában befo­
lyást gyakorolni arra. hogy minő repeze 
teremjen, mert nem genus, hanem species 
képezte az eladás tárgyát stb., szóval 
az ítélet mindazokat az elveket szente­
sítette, a melyek mellett gróf Andrássy 
Aladár perében annak ügyvédje síkra kelt.

S ezen ítéletet ugyanazon tőzsdebi­
róság mondotta ki. mely hat nappal 
előbb a legszokatlanabb módon a szó 
legteljesebb értelmében saját eljárási 
szabályai ellenére azon egyetlen indoko­
lással forsirozta az egyezséget, hogy 
annak létrejötte mindkét fél kirívó érdeké­
ben áll. holott ez ítélet arról tesz tanú­
ságot. hogy biz az egyezség létrehozatala 
nemcsak, hogy mindkét fél érdekében 
nem állott, hanem kizárólag csak felpe­
resében és hogy alperes érdeke kereken 
inti írttal vagyis azon összeggel érte­
tett.. melynek megfizetésére köteleztetett.

Az esetet közzétenni szükségesnek 
tartottuk az okból, hogy az érdekelt 
körök tájékozást szerezzenek maguknak 
az iránt, hogy a tőzsdebiróságnál miként 
fogják fel ,mindkét fél érdekét“ és hogy 
mit értenek méltányosság alatt. Szolgál­
jon egyúttal ez eset intő figyelmeztetésül, 
kormányunknak is. mely a tőzsdebiróság 
sokszor sürgetett szervezeti reformját még 
máig sem tudta keresztül vinni. —y.

Vegyesek.
Mai számunk tartalma;
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kola. akadémia vagy egyetemi fakultás ? Cserháti Sándor. 
5. 1. — Magyar-óvári gazd. akadémiánk, ti. 1 — llövid 
gazdasági tanfolyamok a gyakorlati gazdák részére, 
ti. I. — Szeminárium mezőgazdasági tanítók kiképzésére, 
ti. 1. — Irodalom, ti I. — Az a tőzsdebiróság. (—ss.) 7. 1.

Vegyes hírek. ti. 1 —Tudósítások : Hajós, Rábaköz, 
Békés-Szent-András, Nagy-Szombat, Atkár, Ujszőnv, Ka- 
nyaptavölgye. 10. 1. Irodalom : Állategészségügyi év­
könyv. Die Schweine Ungarns. A gyümölcsfatenyésztés 
kézikönyve 11. 1. — Francziaország idei aratása. 11. 1. 

— Kereskedelem és tőzsde. 11. V
Személyi hírek. Chaplin, angol földmÍBelésüiiyi mi­

niszter, mint azt előre jeleztük, konstantinápolyi utjából 
visszatérve, f. hó 11-én Keszthelyre érkezet». Festtetie* 
'fásuló gróf látogatására. Ezen alkalommal 12-én a házi­
úr fenéki gazdaságát, telivérménesél és gulyáit, 13-án 
pedig a gazdasági tanintézetet tekintette meg. Innét a 
tanintézet majorjába hajtatva, az egész major berende­
zését. a tebénistállót. az igás anyakanczákat, ezek ivadé­
kait, az ott használ! Nonius-mént és a precoce merino 
pepineriát behatóan megszemlélte. Különös elismeréssel 
nyilatkozott a juhászairól, melyre vonatkozólag számtalan 
szakbeli kérdést intézett az őt kalauzoló Deininr/er igaz­
gató és a gazdaság intézőjéhez, gratulálva Magyarország­
nak, ha az angol husjuhra emlékeztető és mégis kitűnő 
gyapjút termelő ily nagy juhok tenyésztését fölkarolandja. 
A gazdaság terményei közül figyelmét lekötötte a nemesí­
tett bánáti búza, a montagnei rozs és Peerless árpa, 
szintúgy a dohány. Végül megtekintette a tanintézeti kert 
állandó kiállítását, hol az évadhoz képest a téli gyümölcs 
van kiállítva. Chablin miniszter még az napon elhagyta 
Keszthelyt, egyenesen haza utazván. — József főherczeg

N'áran Sarag Gézát bánkuti gazdasági segédet Jozsimajon 
ispánná Linói István bökönyi ispánt pedig kasznarra 
léptette elő.

A magyar gazdak hadseregellátási szövet­
kezetének igazgatósága fclvó hó 15-en tartotta 
ülését, inéi ven a legutolsó közgyűlés hatarozala- 
kép intézkedett a hadseregellátást szövetkezetnek 
beolvasztását illetőleg az újonnan alakuló mező­
gazdák szövetkezetebe. — Ott voitak gr. Andrássy 
Aladár elnöklete alatt Beniczky Gábor. gr. Szé­
chenyi Imre. Brüll Mór. H'klos Ödön. Reuses 
Henrik. Ádler Ádám Mór. Berzevkzy Egyed. 
Rainprecht Antal. Zachár Gyula. Forster Géza. 
dr. Szilárd Ferenc/, Baross Karoly. — Előter­
jesztetett a szövetkezet előieges mérlege, mely 
10,389 frt 55 kr, vagyont es 9388 frt 49 krt. 
mint terhet tüntet fel. A régi szözetkezet fqui- 
dálásanak kimondására f. hó 31-én délután 4 
órára közgyűlés hivatik egybe.

A magyar mezőgazdák szövet­
kezete f. hó 15-én délután 5 órakor 
tartotta gróf Andrássy Aladár elnöklete 
alatt alakuló közgyűlését, -leien voltak:

Gróf Andrássy Aladár, gróf Széchenyi 
Imre, iolnay Lajos, Matt timer Ödön. Kensz 
Henrik Hajós -József, Tahy István. Ber- 

viiz\ Esved, Ivünkéi Imre. Karsay Albert, 
dr. Suhajda Ltván. dr. Piufsich Frigyes, 
lő vitt ezt Hoffmann Jakab, Beniczky Gábor. 
Biró Lajos, Bossány Endre, Hauer Béla, 
Lovassy Ákos. Szávoszt Alphons, Honda 
Béla. Láczay László, Serük Károly. Oud- 
rejovich László. Berzeviczy Béla, Miklós 
Ödön, Szenti vánvi Zoltán, Rainprecht 
Antal, Küssler Henrik, Parlagi Ferencz, 
dr. Neumann Zsigmond. Beness József. 
Brüll Mór, Zachár Gyula, Gosztonyi Kál­
mán, dr. Szilárd Ferencz. Forster Géza és 

I Baross Károly.
Elnök üdvözli az egybegyűlteket, mint 

a kik a mezőgazdasági szövetkezés esz­
méje zászlóbontása körül gyülekeztek, 

j Jegyzőkönyvvezetőül felkéri dr. Szilárd 
Ferenczet és jegyzőkön vvliitelesit őkül gróf 
Széchenyi Imrét és Beniczky Gábort.

Konstatálja, hogy a megalakuláshoz 
az alapszabályok szerint szükséges 500 
üzletrész bőven túl, a mennyiben 590 van 
jegyezve és kimondja a magyar mezőgazdák 
szövetkezetének megalakulását.

Kifejti, hogy a hadsereget látási szövet­
kezet bár czéljának teljesen megfelelt,

! nehéz, küzdelemteljes munkájában tel ül- 
állott azon némely oldalról emelt gya­
núsításoknak, a melyeket hírneve ellen 
intéztek, anyagi eszközeinek csekélysége 
folytán feladatának széles alapokon meg 
nem felelhetett s ez indította a vezető 
köröket arra, hogy a magyar mezőgazdák 
szövetkezetét sokkal tágabb keretben 
létesítsék. A mezőgazdák szövetkezetének 
czélja a hadsereg ellátási szövetkezet­
től átveendő működési körnek kiszélesí­
tése és egyéb nem kevésbé fontos fela­
datoknak körébe vonása. Ez a szövet­
kezeti eszme alapján legbiztosabban esz­
közölhető. A szövetkezeti alapszabályokat 
elfogadásra ajánlja s miután az alapsza­
bályok ellen észrevétel nincs, azokat 
közgyülésileg elfogadottaknak jelenti ki. 
Az igazgató- és felügyelő-bizottság tag­
jaiul a következők választattak meg:

Elnök gróf Andrássy Aladár, alelnökök: 
gróf' Dessewffy Aurél és gróf' Széchenyi 
Imre. Igazgatósági tagok: Beniczky Gábor,
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Brüll Mór, Forster Géza. György Endre, 
Ha jós József. Miklós Ödön, Kensz Henrik, 
Tolu a v Lajos Fdőgydő-bizottsági tagok: 
Baross Károly, Bernáth István. Zachár 
Gvula ; póttagok: Baranyav István és 
Schlauch Nándor. Miután az elnök a 
többiek nevében köszönetét mondott a 
meg választásba n nyilvánuló bizalomért, 
különösen lelkére kötötte az egybegvült 
vidéki tagoknak, hogy a szövetkezeti 
eszmét, kiki saját vidékén tehetsége szerint 
terjeszteni igyekezzék A közgyűlés az 
elnök éltetése között oszlott szét.

A magyar mezőgazdák szövetke­
zetének t. h«> 15-én megválasztott igaz­
gatósága az alakuló közgyűlés után ülést 
tartott, melyen a szövetkezet ügyeinek 
vezetésére Hajós József. JMiklós Ödön. Brúll 
Mór és Forster Géza tagokból áll«'» végre­
hajtó-bizottságot választott meg. Ugyancsak 
a szövetkezet ügyvezetőjének Benes József 
választatott, ki tapasztalt kereskedő és 
a szövetkezet által felölelni szándékolt 
üzletágakban szép eredményeket ért el. 
Az igazgatóság egyúttal megbízta a végre­
hajtó-bizottságot a szövetkezet működé­
sét illető előzetes munkálatok keresztül­
vitelével. — Az igazgatóság t. hó 16-án 
d. e. V»V2 órakor tartott folytatólagos 
ülésében a czégjegyzések és a ezégjegy- 
zés iránti kérvények aláírásai hitelesít­
tettek.

Az országos filloxera-bizottságot a fóld- 
mivelésűgyi miniszter f. évi október hó 19 én 
délelőtt 10 órára hívta össze, mely alkalom­
mal a tanácskozás tárgyát a következő kérdések 
fogják képezni: 1) Az amerikai szőlővesszők be­
hozatalának kérdése tekintettel a 1 rancziaország- 
ban feliepet «Black-rot» szőlőbetegségre. 2) A 
szőlővessző forgalom újabb szabályozása. 3) Te­
kintettel arra. hogy a szőlők felújítása mindeddig 
csak egye? szőlőbirtokosok által aránylag csak 
kis mérvben történt s lassan halad előre s a ta­
pasztalat azt mutatja, hogy a védekezési szövet­
kezetek létesítésére irányzott törekvések általános­
ságban nem igen vezetnek eredményre, az eddigi 
intézkedéseken kívül minő további intézkedéseket 
vél a bizottság szükségeseknek, vagy ajánlatok­
nak a felújítás általánositásara nezve? 4} Szük­
ségesnek vagy kívánatosnak tartaná-e a bizottság, 
hogy a Peronospora viticola ellen az általános 
védekezés kötelezőleg rendeltessék el ? Ezen kér­
dések előzetes tárgyalása s ezekre vonatkozólag 
az országos fiiloxera-bizottságnak leendő javaslat­
tétel végett az adandó filloxera-bizottság október 
17-en d. u. 4 órára hivatott egybe.

A beszterczei gyümölcskiállitás fenyesen si­
került. Az itteni gyümölcstermés oly jól ütött be, 
hogy a kereskedelmi minisztert megkeresték a 
gyümölcstarifák leszállítása iránt.

Ménkiáliitás. Folyó hó 12-ikén tartatott 
meg a regi Tattersall helyiségében a ménkiáliitás. 
a melyen 31 telivér és 29 fél vér mén volt kép­
viselve" : a telivérek legnagyobb része azon mé­
nek, melyek a versenypályán nem bírtak nagy- 
eredményeket felmutatni. Kétségkívül a félver-te- 
nyesztésben az olyan men, mely a versenyen 
nagy eredményt el nem ér. még kiváló szolgála­
tokat tehet, de a mely verseny carriere-je, vagy 
pedig a training alatt nagyobb hibákat kap. a 
tenyésztésre csak bizonyos elővigyázattal alkal­
mazható. A lótenvészosztály vezetője, a ménesbeli 
tisztekkel együtt, nagy szorgalommal és figyelem­
mel válogatták ki azon méneket, melyeket az or­
szágos tenyésztésre akartak megszerezni. A félvér 
mének közül ki keli emelnünk Bischitz Mór ur. 
legnagyobbrészt Furiosó származású, 3 éveseit. 
gróf Berthohl Zsigmond külömböző keresztezésü 
3 és 4 éves ménéit, Lika Sándor szinten keresz­

tezett Percheron és muraközi verhordó mene s 
Üchtritz báró. az ügető-pálvaról ismert Damiját 
es Rastelbinderjét. A vásárló leginkább az állam : 
magánosok részéről az első nap vételt nem hal­
lottunk. hac-ak a későbbi napokban nem fognak 
történni vásárlások. Ugyanezen napon délután 
Frohner János ur félvér és telivér lovai, valamint 
3 és 2 éves csikói, azonkívül Wolfner Lajos és 
gróf Pejacsevich János egyévesei kerültek árve­
rés alá. Az árverés nem nagy lelkesedéssel ment. 
mert a kalapács alá került állatok nagyobb része 
felüligéret hiányában a tulajdonosnál visszamaradt.

A Tattersalban f. hó 12-én Jóárverésen el 
adásra kerültek Frohner Jánostól félvér es teli­
ver lovak, Pejacsevich, Stubenberg grófoktól és 
Wolfner Lajostól egyévesek és Frohner Jánostól 
két- és háromévesek. Az élért árak a telivérek- 
néi 1000 —1550 írt, a félvéreknél 100 —800 írt 
között váltakoztak.

A magyar Tattersal-egylet t. hó 12-én ren­
dezett négyesverseny első kondiczió diját Janlco- 
vicJi Elemér fogata nyerte el, Sennyey István 
bárónak pedig a bizottság elismerései fejezte ki, 
mert lovait, bár az erős training megviselte, 
mégis igen jó kondiczióban erkeztek be. Megje­
gyezzük még. hogy br. Wesselényi Miklós és gr. 
Károlyi László két-két lova a verseny után ki­
múlt.

A földbirtokosok hitelszükséglete czimmel 
az akadémia második osztálya okt. hó 12-ki ülésén 
Jekelfalussy József levelezőtag felolvasta dr. Ráth 
Zoltán egyetemi magántanár értekezését. Hitka 
eset az. hogy a magyar tudományos akadémia 
a mezőgazdaság dolgaival is foglalkozik s örven­
detes a dologban különösen az, hogy a földbirto­
kososztályt legközelebbről érintő hitelviszonyok re­
formálását sürgeti. Egész Európában reformálják a 
földhitel dolgát, csak nálunk nem. pedig kiválóké­
pen agrár-nemzet vagyunk — mondja szerző — a 
mostani hitel pedig nem felel meg a földbirtokos 
sajátságos helyzetének. E hitelre vonatkozólag az 
alabbi feltételeket állítja fel: a hitel feltételei le­
hetőleg átlátszók, érthetők és egyszerűek legye­
nek. A hitel maga felmondhatlan legyen, nehogy 
az adós kénvtelenitessék uj hitelt szerezni, a mi­
sok teherrel jár: a törlesztésre azonban kény­
szeríteni lehessen az adóst; rossz termésű évek­
ben el kellene halasztani a kölcsön visszafizeté­
sét, végül mindezt egy nagyobb szabású szövet­
kezeti intézet utján véli elérhetőnek, a vidéken 
sok fiókintézettel, melyek szintén szövetkeze­
tekké alakulnának. Az intézet közraktárakat al­
kotna, melyek előleget -adnának a gabonára, mi 
által megszűnnék a gabona közvetítők káros mű­
ködése. Az érdekes felolvasás minden szava, 
minden sora visszhangra talál nemcsak hitelre, 
segelyre szorult földbirtokosainknál, hanem mind 
azoknál, kik mezőgazdaságunk felvirágzásában 
látják ama egyedül biztos alapot, melyre hazánk 
jövendő boldogulását építhetjük. Ez az az irány, ez 
az a szellem, melyet az akadémia munkálkodá­
sában rég óhajtottunk, a gyakorlati s nem egye­
dül az elvont tudományok művelése a nemzeti 
s nem kizárólag a kozmopolitikus ügyek tárgya­
lása fogja közérdekűvé, hasznossá és áldásossá 
tenni működését.

Nagymérvű csutás tengeri és babkivitel-
röl adna* hirt Komárommegyéből. Egész isme­
retlen kereskedők keresik fel a falvakat, hol ki- 
doboltaíják a fix árt, melyen a jó minőségű csu- 
tas tengerit és babot átvenni hajlandók. Az ily 
módon nagy tömegben összevásárolt csutás ten­
geri és babot rögtön vasútra szállíthatják. A ten­
geri és bab eme szokatlan, szinte erőszakolt kivi­
tele szeptember havi kivitelünkben szintén esz­
lelhető, a mennyiben, mit lapunkban jövőre 
közlőit kimutatásból olvashatni, tengerikivitelünk 
a múlt év ugyané hónapjához képest háromszo­
rosra, mig a bab két és félannyival emelkedett. 
A nagymérvű vásárlásokról jövő szamunkban 
adunk bővebb jelentést.

Juhhus-kivitelünk Francziaországba. 1891-
hen január—szeptemberben a következő volt : 
Kivittek Ausztria és Magyarországból összesen 
308.926 darab levágott üriit, az összesnek súlya

54.792 méiermázsi volt. 1890 ben hasonló idő­
szakban kitett az export 283.909 darabot, ille­
tőleg 50.947 5 méiermaz<at, 1889 ben 183.694 
darabot, illetve 35 206 métermázsát.

Nagy szarvasmarha-import. A fóldmívelési 
minisztérium az erdélyi havasvidék marhate­
nyésztését külföldi importtal óhajtja emelni, mely 
czélből Pirkner János orsz. tejgazdasági felügye­
lőt küldte ki Tirolba, hogy ott a szász tenyésztők 
részére 260 drb pinngari szarvasmarhát vásá­
roljon.

A kufárok ellen. Tapolcza városa ama helyes indoko­
lással. hogy a hetivásárok főczélja. hogy a fogyasztó kö­
zönség szükségleteit közvetleniilazoktől szerezhesse be, a kik 
az eladásra szánt czikkeket magok termelik, az ezen czélzat 
meghiúsítása tekintetében tapasztalt üzelmek meggátlá- 
sára elrendelte, hogy a kőtároknak s általában azoknak, 
kik az élelmiszerek ismételadásával üzletszerilleg fog­
lalkoznak. a hetivásárokon 10 óra előtt venni tilos. — 
Tudvalevőleg vidéki hetivásáraink legnagyobb részén a 
helybeli kofák és vegyes kereskedők korán reggel össze­
vásárolják az egész piaczot és mikor a közönség szükség­
leteinek beszerzése végett vásárolni akar. már ismét csak 
a közvetítőkkel áll szemben. Tapolcza város ez intéz­
kedéseit ajánljuk egyéb vidéki városaink törvény-hatósá­
gainak figyelmébe is.

Bécsben kenyérgyárat terveznek és e mindenesetre 
üdvös terv legközelebb életre is kel. A gyár jövője, a 
városi és állami intézetek kenyérszükséglete szállítása 
által biztosítva van

Egy angol lap a Németországba szállított 
magyar ökrökről. A «Mark Laue Express» 3120. 
számában a következőket írja a Németországba 
kivitt magyar ökrökről: «Berlinbe nemrég mint­
egy ezer drb ökröt szállítottak Magyarországból. 
Mondják, hogy az állatok mind első oszt. minő­
ségűek : anmi mindenesetre igaz, hogy minden 
tekintetben kitünőbbek és a Németországban te­
nyésztett anyagot fölülmúljak. Kilátás van arra. 
hogy legközelebb még nagyobb szállítmányok 
érkeznek Magyarországból.»

Apró hírek. A porosz búzatermés ez idén 
8.467.000 mm , mig tavaly az csak 8.060,000 mm. volt, 
a többlet tehát kerekszámmal 407.000 mmázsa. — A nagy­
váradi kerfskeddmi csarnok és a kereskedők társulata 
fuzionáltak. — Erdélyben Akmár község határában több 
száz holdnyi cserfaerdő égett le. A hódmezővásárhelyi 
ármen'esitö társulat 1802 ik évi költségvetésében a kiadá­
sok 84,450 frt 32 krhao állapíttattak meg. — A tural vásár, 
mely rendesen október 10-én szokott megtartatni, e hó 
18 és 19-ére hala*:látott. — Folyik a versengés a váro­
sul; között a dohánygyárakért, akár csak a királyi táb­
lákért egykoron. Arad s Nagy-Várad képviselőtestületi 
közgyűlésén elhatározták a pénzügyminiszterhez e tárgy­
ban felírni. — Hort község szarvasmarha állományára, 
az ott járványosán fellépett lépfene betegség miatt, a hat­
vani járás szilgabirója a zárlatot elrendelte. Arad 
város közgyűlése uj marhává sártér felállítását határozta 
el. úgy azonban, hogy az 1876 frltal előirányzott költsé­
get legalább javarészben az érdekelt városrész fedezze. — 
Csehország ez év harmadik negyedében 732.500 dollár 
értékű nyersczukrot vitt ki Amerikába, a műit év hasonló 
szaka 89.243 dollár értékkel szemben — Ke’eli-Porosz- 
országban egy második vaj vonatot kérnek a tej és vajnak 
gyors szállítására. A pozsonyi szőlőkben az eddig nagy 
eretylyel és lelkiismerettel kereszlülvitt védekezés daczára 
a fiiloxera újból terjed A városi tanács elhatározta, hogy 
ezentúl mig nagyobb erétylyel lát az irtás keresztül vite- 

i léhez — 'Szomaathe'yi heh vásáron 9 darab gyanús mar- 
I hát iartóz'atott le a városi állatorvos, melyeken a száj- 
I és körömfájás tünetei mutatkoztak. — Förster Ottó ka- 
j tócsái ügető telepét kiváló kitüntetés érte. A bécsi őszi 
I ügetőversenyek negyedik napján a 3 évesek versenyén 

Iván ménje nyerte el 6 ló közölt az első dijat. — Tisza 
S.:t -Miklós. .fázom község határában — mint értesíte­
nek. — a községek önbuzgalömbó! a sáskapete keresést 
a legnagyobb buzgalommal folvlatják. — A Temesvár ott 
tervezett czukorgyár felállítása dugába dőlt. miután 
Pleisahmaim A" bécsi tőkepénzes a szükséges tőkét egybe 
hozni nem bírta s a mellett még saját vagyona is ráment 
a már teljesen kész előmunkálati és alapítási költségekre.

Időjárás A légnyomás emelkedett, 63—70 
körül ingadozik. A hőmérsék változatlan még 
mindég országszerte meleg, Kolozsvár és Nagy­
szeben kivételével, honnan állandóan reggeli fa­
gyokat jelentenek. Ezektől eltekintve a minimum 
5Ö a maximum 23° c. Deli irányú szelek a tiszán- 
tulra felhőket hajtottak, de csapadekot sehonnan 
sem jeleznek. Európa ésszik esszaknyugati part­
jain erősek a szelek, ugyanott nagyobb esőzések is 
voltak, mig egyebütt a száraz időjárás az ural­
kodó. A hőmérséklet kelet felé csökken, Italia 
magos hőmérséket jelent. A légnyomás minimuma 
keleti irányban terjed, mig a maximuma délkeleti 
Európába húzódott. Délkeleti légáramlások mellett 
tartósaid) derült, száraz és enyhe idő éjjeli lehű­
léssel várható.

9
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A „Köztelek16 tudósításai.
Hajós, (Pestmegye) október hó. (Révész 

Antal tudósítása,'. (Gabonatermés — Burgonya. 
répa1 tenger i. — Szüret .) Az idei őszi gabona - 
termés mennyiségileg nem volt kielégítő. E vidé­
kén az átlagtermést 1200 Q öles holdanként a 
búzából 5H 18 keresztre, a rozsból 3 l0/ls keresztre 
számítottuk. Szine a búzának elég piros, csak 
kissé szőrűit szemű és ezért átlagsulya hlként 
csak 76 kiló, holott a rozs teljesebb szemű és 
hlkent 76% kilót nyom. A hozzánk közel eső 
piaczokon a búza 10 írt 50 krért. a rozs 9 Írtért 
kelt el metermázsánként. — A burgonyaszedést 
megkezdettük, termese középén aluli, magyar 
holdanként 72 zsákkal, illetve 28 80 q adott, de 
legalább egészséges szép gumóju. A takarmány­
répa silány termést ígér. — A tengeritörés sok 
helyen a befejezés felé közeleg. Magyar holdan­
ként a legkorábbi szekelv tengeriből 23 h. es a 
magyar fajtából 20 h. csöves tengeri termett. 
Csövei egeszsegesek és érettek. — Széleinkben 
a peronoszpóra nagy károkat okozott, ehhez 
hozzájárult a jégeső, minélfogva a termes, a ta­
valyihoz viszonyítva, negyedrészre szállott alá. 
Ott, a hol a múlt évben 30—40 akó termett 
holdanként, az idén csak 7—8 akó lett.

Rábaköz. 1891- Oktober hó. (Bakay Dezső tu­
dósítása.) (Nedves tavasz. — Terméseredmény. — 
Repczefénybogár. — Burgonyavész. — Mezei 
ökör árak. — Állategészségügy. — Orháncz. — 
Az ősziek.) A «Babaköz gyöngyének» nevezett 
Egyed s szomszédos községek mely fekvésű föld 
jeire ez ev nedves tavasza s nyár eleje, a leg­
határozottabban káros befolyású volt tulkötött 
talajunkra, a Stájerországi nagy esőzések pedig 
Habunkat kikeszlék medréből, minek következté­
ben emelkedett az altalajviz. — Öszieink s a 
zab, tűrhető állapotban kerültek kasza alá, az 
arpa azonban, mint e vidék főterménye, sokat 
szenvedvén az aratása előtti s alatti esők s hő­
ségtől ; nem váltotta be a hozzá fűzött reménye­
ket. Magyar holdankint a keresztszám atlaga: 
ipr. 18 kéve) búzából 16, rozsból 125, árpából 164, 
zabból 155. Metermázsánkent, szemben: búzá­
ból 63-q, rozsból 560q. árpából 754q. zabból 64llq. 
Minősége mind megannyi prima, csakhogy az 
árpa kissé sárgás. — Mit szóljunk a repczéről. 
melyhez oly szép remények fűződtek a tavasz 
nyiitával ? Gyönyörűen indult fejlődésnek s oly 
dúsan virágzott, hogy avermesebbek lOqapessimis- 
tak 8q átlagról beszeltek.— Kivirágzóit. De ezzel el- 
virágzottak a remények is; mert megjött a veszedel­
mes ellensega * fénybogárka», s azoknak adott igazat 
kik a repcze 66 — avagy ma mar meg több — 
ellensége mellett, a repcze sikerültében mindaddig 
mig zsákban nincs, eppen nem bíznak. Szem­
termés atlaga 2—4q között változik magyar 
holdanként. — Tengeri, kielégítő termést adott 
volna, ha a múlt hó végen beállott korai erős 
derek, s legkivalt a keseieket. kiérni engedik. — 
Bükköny, borsó. 3—4q atlag termést adott, bab, 
jól beütött. — Luczerna s lóheremag termelése 
csak helyenként s ott is a közepén alul sikerült. 
— Takarmányrépa 120—180 q adaggal vehető 
fel. Burgonya elégséges, de apró maradt, a szár 
és leveleket korán ellepett penész miatt. — Ta­
karmányunk elegendő es jó termett. Erezik is ez 
isten áldását azok. kik szarvasmarha szükségle­
tüket csak termesük részbeni értékesítése után 
kénytelenek fedezni, avagy kik a szokásnak 
hódolva kestek ez ideig. Mesés magas ára van 
a valamire való jarmosnak. páronként 350 írtől 
500-ig. — Az állategészségügy kielégítőnek mond­
ható ma; de múlt hó elejen igen tartottunk a 
szomszédban teliépett száj- és körömfájástól. — 
A sertés állományban szórványosán orháncz 
lepett fel. — Az ősziek vetésével késünk a 
szárazság folytán., a mit elvetettünk, az hibásan 
kél. A legtöbb helyen a búzát csak kétszeri 
szántásba vetik. — Sokan csak szántanak, s 
vetőre várjak az áldást hozó esőt. — Trágyás 
avagy fekete ugarba vetett repezéink, aitalaban 
igen jók; a zöld ugarba vetettek azonban. — 
hacsak gyorsan esőt nem kapnak, — kevés re­
ményre jogosítanak.

Békes-Szt.-Andras, október (Hutiray László 
tudósítása.) (Jégverés. — Termés. — Elkésett 
vetés. — Orháncz. — Árak. — Népsz&vetkezet. j
— Czukorrépatemielési kísérlet.) A múlt hó elején 
volt óriási jegvihar és szel úgy a szőlőket, mint 
a rendkívül termést Ígérő gyümölcsösöket teljesen 
tönkretette. Széna és egyéb takarmány kevés, a 
legelőt a jég tönkretette. Szüretnek hire sincs. A vető 1 
alá való szántás folyamatban van, de felette rögös 
a szárazságtól. Vetés, miután az esőt várják, 
még nem kezdődött meg. A filloxera is iszonyúan 
pusziit. — A lóállomány jól áll, a szarvasmarhák ) 
közt több lépfene-eset fordult elő. a sertés ugv
a tavaszszal mint most is rendkívül hull orbáncz 
es béi-gvuladásban. A baromfiak szinten erősen 
hullottak. A méhészet az idén meglehetősen sikerült.
A gabnaárak igen ingadozók. A szarvasmarha 
ara igen magas; egy pár, gazdasági czélra alkal­
mas középminöségü ökörnek ára 280—300 frt. 
Egv segélyszövetkezet mint népbank van alakuló­
ban heti 10 kros befizetéssel, melynek czélja lenne 
a munkásosztály támogatása s takarékosság fej­
lesztése. A szövetkezet 5 évre alakul. — A békés- \ 
megyei gazdasági egylettől megbizattam kísérletet 
tenni a czukorrepatermeléssel. de oly rosszul ütött, | 
ki, hogy az eredmeny említésre is alig méltó, 
minek úgy hiszem inkább az abnormis időjárás j 
az oka, mint a talaj.

Nagy-Szombat, október 6. (Szibenliszt Géza \ 
tudósítása.) (Terméseredmény. — Vetések.) Al­
kalmam lévén a nyár folyamán az országot j 
beutazni, tapasztalatból állíthatom, hogy N.-Szom- ; 
bat vidéké aranylag a legjobb termessel dicseked­
hetik, rozs kivételével. Búza 1200 Q-kent átlag 
9 mm.-át, rozs 4% mm -at. árpa 9 q termelt. A 
kukoriczából valamennyi faj átlag 12 q-t adott, ; 
mig a ezukorrépa igen küiömbözően fizetett, az j 
1-ső vetes 120 q t, a II. 100 q-t, a 111. (junius 
középén vetve) 70—90 q-t, metermázsáját 90 ! 
krrai értékesítettük s ezenkívül 50% szeletet 
kaptunk vissza. A katáng 120-150 q-t termett, 
eladták 1.50 kr. á q. — A vetést nálunk már 
befejeztük sajnos alig 50% kelt ki, de hála Istennek 
ma éjjel megeredt az eső s igv tálán még kikei.

Atkár (Heves m.), október hó. (Kiszcly Géza 
tudósítása.) (Száraz időjárás. — Tengeritermés.— 
Nincs szüret Visontán — Czukorrépatermés.) 
Időjárásunk száraz, esőnk 6 hete nem volt ; 
ennek folytán a vetéssel elmaradtunk. Csak 
kevés zöld vetést láthatni s az is jobbadán foltos. I
— Tengerink, mint utóbb jelentém is, ugv minő- j 
ség mint mennyisegileg kitűnő termest adott.
— Szüretünk nincs. A híres visontai borvidék 
szőlőhegyeit elpusztította a filloxera. Azt, a mit 
eddig ez megkímélt, tönkretette a peronoszpóra.
— A ezukorrépa szedése és szállítása folyamatban.
A ezukorrépa minden tekintetben kielégítő. Katasz- j 
ten holdanként 120—150 q-t ád es a minimális 
czukortartalom várakozáson felüli, 13—15%.

Uj-Szőny, Csém puszta, október hó. (Wimmer 
Béla tudósítása.){Időjárás. — Terméseredmény. — 
Vetések állása. — Szüret. — Állatállomány.) — 
Hetek óta állandóan száraz nappal mérsékelt 
meleg, éjjelenként hűvös időjárásunk van. A ga- 
bonacsepiés elvégeztetett. Búzából és rozsból úgy 
mennyiség, mint minőségre nézve közép jó ter­
mésünk van, az árpa nagyrészt vékony szemű 
és sárga, zab az aratás alatt beállott sok esőzés 
folytán megsárgult, de úgy mennyiség, mint minőség 
tekintetében szintén jó közép termést adott. A 
repcze daczára a száraz időjárásnak szép és elég 
erős. A őszi vetés vége fele jár, a rozs jól kikelt 
s eddig egész hibátlan. — Az első búzavetések 
is szépen zöldüinek, de az utóbbi vetésnek is jó 
munkája van. az eke elég vérmes földet hoz fel, 
s a mag rövid idő alatt csírázik. A tengeri töké­
letesen megérett, a törés folyamatban van s igen 
jó termést mutat. A répa és burgonya szedés 
szintén kezdetét vette. Répából középszerű, bur­
gonyából jó termés varható. A szőlőtermés, mely 
úgyis csekélynek ígérkezett, a peronoszpóra által 
még inkább tönkre ment és igy nyomorúságos 
szüretnek nézünk elebe. — A ló, szarvasmarha, 
birka és sertések egészségi állapota kifogástalan.

A baromfi-dög azonban, mint évek óta ezen idő­
tájban rendesen, az idén is fellepett.

Kanyapta völgye.(Abaui-Tornam.)októberhó. 
(Lánczy Béla tudósítása). (Időjárás. — Munkás­
kéz-hiány. — Terméseredmény. — Őszi vetés. — 
Sok a pajor. — Makktermés. — Állategészségügy.
— Marhaárak. — Gyapjuüzlet) — A száraz derült 
napok nagy harmattal, a szépenfejiett repcze és elve­
tett ősziekre kedvező, a reggelek es esték feltűnően 
hűvösek, miért is az idei vetésű kiváló szép vörös 
herékre inkább lankasztő, mint nevelő hatással 
van. Vidékünkön még javaban csépelnek, nagyobb 
gazdaságokban még sok asztagot lathatni, mert 
az összetorlódott munka folytán, a munkáskéz 
hiánya érezhető. — Az idén a repcze fizetett legjob­
ban, 1000 □ öl 5—8 mazsa termést adott. — Az 
árpa silány termést adott. 1000 □ ölenként 4—5 m. 
ebből II. oszt 30—35%,-ig I. oszt. minősége 60 kgr.
— A búza minőségre silány, színtelen gazos, 75—70 
kgrmos 1000 □ öles 41/,—6m.-ig, 15 - 20% II. oszt. 
egyes magas fekvesü sovány dombokon termett 
78—79-es búza. A gazdak és bérlők közül sokan uj 
magot vesznek vetésre. — Rozs atlag jobban fizetett, 
szeme kifejlődött 1000 Q öles 6-8 métert adott, 
minősége 70 kgr. — Kapás növényekből a bab 
adott jó termést 1000 Q öl 10 hectolitert. — 
A tengeri még töretlen fizetett, a burgonya -fészkek 
részben üresek, részben rothadt gumót termettek. 
Takarmány-répa a sok eső és mívelés hiánya 
miatt alma nagyságú. A Taliórépa jelentéktelen 
apró. — Az őszi vetést megkezdtük szeptember 
hó 15-én: az ugar földeknél két szántásba, a 
tallóföldnel pedig egy szántásba vetünk, ritka ki­
vétellel. Temérdek a pajor. A repcze gyökerestől 
kivált a földből, a nélkül, hogy a talló elfogta 
volna és egy-egv gyökéren 1—2 pajor rágódott. 
Most vetés alá szántásnál fényiének a barázdák 
a pajortól. — Vidékünkön a tölgyerdők gyenge 
makktermést hoztak, leginkább a mocsárfákon 
akad makk. Gubaes semmi. A makkolás mar 
megkezdődött. — Az állatok egészségesek, egye­
seknél az idei bárányok szőrfereg kórban hullot­
tak el. — Reg volt oly bő legelő, mint az idén 
a gulya egész nyáron a birkalegelőt járta. — A 
ló es marha ára magas, urasagi ökör párjáért 
300 frttól felfele fizetnek. — Juh és sértés ára 
napról-napra hanyatlik, jó húsban lévő kiselejte­
zett anyajuhok párjáért fizetnek szepességi mé­
szárosok 7 — 8 írtig, helybeli mészárosok meg 
kevesebbet. — Egy éves és 15 hónapos süldőkért 
falkánként, párjáért 24 irtot kínálnak. Két éves 
ártányok párját 40 — 44 írtig fizetik. — Urasági 
búzáért fizettek: szeptember második feleben 
vasútra szállítva 10 frt 50 kr. Árpa (sörárpa) 
7 frt 30 kr. — Gyapjuüzlet pang, jó minőségű 
fésűs bárány gyapjújáért mely folyóvízben lett 
úsztatva 56 kilónként 2% levonással 63 frtot 
kínálnak, egyesek 60 írtjával is eladták.

Irodalom.
Állategészségügyi évkönyv az 1890. évre.

A földmívelésügyi m. k. minisztérium megbízásá­
ból szerkesztette dr. Hutyra Ferencz, állatorvosi 
akadémia nv. r.. egyetemi m. tanár. IV. évfolyam 
Nagy 8. adr. 260. 1. Budapest, 1891. Kapható 
ifj. Nagel Ottó könyvkereskedése utján. Ára 1 frt.

Az állategészségügyi évkönyvnek most meg­
jelent IV-dik évfolyama az előbbi kötetekéhez 
hasonló beosztással tájékozást nyújt egyfelől az 
állatorvosi szakoktatás, másfelől az ország állat­
egészségügyének állapota felől. Az I. részben az 
állatorvosi akadémia működését tünteti fel az 
1889/90. és az 1890/91. tanévben és a közölt 
adatok örvendetesen mutatják, hogy e szakisko­
lánk örvendesen halad előre és hogy az elmúlt 
tanévben az állatorvos: tanfolyamnak négy évre 
való meghosszabbítása és a szakoktatásnak ezzel 
kapcsolatosan, a tudomány előrehaladott állapo­
tának megfelelően történt újjászervezése történe­
tének uj szakába lépett. A li-dik részben minde­
nekelőtt az állatorvosi szolgálat szervezése és az 
állatorvosok száma, majd az állati járványoknak 
az 1890. évben észlelt elterjedéséről nyújt kimerítő 
tájékozást. A nagy statisztikai anyagnak minden
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irányban történt feldolgozásén kívül elismerést 
erdemel a szerző azon újítása, hogv az állatkivi­
tel érdekeit tartva szem előtt, a fontosabb beteg­
ségeknek a külföldi államokban való elterjedésére 
vanatkozólag is közöl részletes adatokat. A fizetett 
kártérítésre, a marhalevél- és vágóhidügvre, az 
állatforgalomra, a sertésveszteglők és a határszéli 
belépő állomások forgalmára vonatkozó statisz­
tikai adatok közlése után a szerző a lepfene és 
a sertésorbáncz elleni védőoltásokra vonatkozólag 
ismertet nagyszámú, igen becses adatokat. Végül 
a függelékben az állategészségügyre vonatkozó és 
jelenleg érvényes összes miniszteri rendeletek 
szöveget közli, mely összeállítás nem kis mérték­
ben emeli a könyv gyakorlati becset.

Az évkönyv e gazdag tartalma eléggé indo- 
koja, hogy azt gazdatársaink figyelmébe melegen 
ajánljuk. ___

Megjelent: «Die Schweine Ungarns.» Irta:
Monostori Károly. — Magyarország sertéstenyész­
tését e német nyelven tárgyaló munkájára leg­
közelebb visszatérünk. Hírül adjuk addig is meg 
jelenését s azt, hogy a német sajtó a könyvről, 
mely legnagyobb kiviteli piaczainkat sertéste­
nyésztésünk és á lategeszsegügyi intézkedéseinket 
Németországgal! ismerteti, elismerőleg nyilatkozik.

A gyümölcsfatenyésztés kézikönyve » Irta: 
Erdmann Róbert és Veíbavszky Gyula, 10 színes 
ábrával. A könyv a gyümölcsfatenyésztés elemeit 
foglalja magában. Megrendelhető minden könyv- 
kereskedésben. Ára ?

Bevete t te­ A termés mennyisége
Év rület. hektár hektoliter métermázsa

1887 1.624 297 23 676 713 16.941.070
1888. 1 628.842 22 187 822 15.797.976
1889. 1.599.496 23.123 806 16.583.768
1890. 1.588 632 24.170 317 17.331.984
1891. 1494.714 21 152.317 15.174 966.

E szerint tehat a folyó evben az 1887—

Francziaország idei aratása. Fraeziaország 
idei aratásának eredrnenyeról egyes franczia 
lapok mar pár hete közöltek kimutatásokat, de 
ezek csak hozzávetőleges becslésen alapultak: 
nehány nappal ezelőtt azonban a franczia fold- 
mivelésügyi miniszter a termes eredménverö', a 
prefectusok jelentései alapján összeállított hivatalo* 
statisztikát tett közzé, mely most mar végleges 
tájékozást nyújt ebben a kérdésben.

A hivatalos statisztika szerint, a búzatermés 
ugyan meghaladta valamivel azt a mennyiséget, 
a mennyire azt előbb becsülték, de meg a híva- Búza 
talos adatok szerint is annyira gyenge volt 1 isza.vidéki 
Francziaország idei termése, hogy a múlt évinek ~
30%-kai. az utóbbi evek átlagos termesének —

1890-iki négy évi átlagnál körülbelül 1 és 1 » 
millió métermazsával. a múlt évi termésnél pedig 
2.242 232 métermazsával kevesebb rozs termett 
Francziaországban.

Ha mar most a termés mennyiségét az évi 
fogyasztás mérvevei összehasonlítjuk, a következő 
eredményre jutunk :

Francziaország átlagos évi buzafogyasztása 
a hivatalos adatok szerint 120 millió hektoliterre, 
vagyis körülbelül 92 millió métermázsára becsül­
hető. E szerint Francziaorszagnak az idén termett 
62 475.362 métermázsa belföldi búzán felül jövő 
aratásig meg körülbelül 30 millió métermázsa 
búzára van szüksége, melyet külföldről kell be­
szereznie. E beszerzésnél Francziaország. Ameri­
kára, Ausztráliára és Indiára lesz utalva, mert 
Európa többi államaiban is, oly rosszul ütött ki 
az idén a búzatermés, hogy ezek közül is többen 
tetemes bevitelre vannak utalva.

A rossz termés a franczia kormányt és 
törvényhozást a gabonavátnok ideiglenes leszál­
lítására indította, minek eredménye már is erősen 
érezhető, mert csak a f. é. augusztus 1-től szep­
tember 15-ig terjedő másfél hónap alatt 3.804,970 
métermázsa búza vitetett be Franeziaországba. 
a mely 2.118.632 métermázsával haladja meg a 
múlt év megfelelő időszakában bevitt buzameny- 
nyiséget. A liszt bevitel szintén tetemesen emel­
kedik s az említett időszak alatt 161.740 méter­
mázsát tett, a mű t évi 48,296 métermázsával 
szemben.

I)r. Lányai Ferencz.

Kereskedelem és tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

Október 16-iki jegyzések ÍOO kgkint.

pedig 24%-kai maradt mögötte.
Összehasonlítás czéljabol a legutóbbi öt évi 

búzatermés mennyiségére s a bevetett terület 
kiterjedésére vonatkozó adatokat az alábbiakban 
közöljük:

Bevetett te- A termésmennyisége
Év rúlet. hektár hektoliter métermázsa

1887. 6 967.466 112.456,107 87.794 682
1888. 6.978134 98 740 728 74.969.693
1889. 7.038 968 108.309 771 83.230,671
1890. 7 061 739 116.915.880 89.733.991
1891. 5.819.507 81.889,077 62.465,362.

E szerint az 1887—1890-igterjedő négy ér
alatt a termett búza mennyisege évenként átlag 
körülbelül 82.000.000 métermázsa volt. mig az 
idei búzatermés csak 62.465,362 metermázsat 
eredményezett. Ez tehát az adagos termesnél 
20 millió metermázsával, a múlt évinél pedig 
27.268.629 metermázsával volt kevesebb.

Az idén a búzatermést Francziaország egy 
départementjában sem lehet igen jónak mondani, 
sőt általában jónak mondható termes is csak 3 
departementban, elég jónak mondható termes 
pedig 15 departementban volt, meg pedig az 
ország déli es nyugati reszeben ; a départementok 
nagy többségé, számszerint 42 departement csak 
nagyon középszerű termést adott. 27 departement- 
ben. még pedig éppen azokban, a melyek leg­
nagyobbrészt nagyban foglalkoznak a buzater- 
melessel, az idei termés határozottan rosszul 
ütött ki.

A mi már a Francziaország rozstermését 
illeti, az aranylag kevésbé rossz volt, mert az 
átlagos termésnél csak 9%-kal eredményezett 
kevesebbet.

Erre nczve a legutóbbi 5 év eredménye kö­
vetkező volt:

Pestvidéki

Fehérmegyei

Bácskai

Bánsági

Északmagyarorsz. 7i

80
Rozs ...................
Árpa. takarmány. 

— maláta
sör.............

Zab........................
Tengeri.................
Káposzta-repcze . 
Bánsági-repcze. . . 
Vadrepcze

—7 5 kilós.. 10 15 - 10.55 3 hóra
» 10.35 - 10.85 »

1—79 » 10 55 — 11 — '» !
1-81 » 10 75 - 11.05 >
r —75 > 10.15 — 10 55 »
1—77 » 10.35 — 10.85 V
1—79 » 10.55 — 11 — »
i 81 » 10.75 — 11.05 »
s — 75 > 10.15 10.55 *
;—77 » 10.35 — 10.85 »
t 79 » 10.55 — 11— >
1 - 81 > 10.75 — 11.05 »
— tó > 10.15 — 10.55 >

i—77 » 10 35 — 10 85 > 1
1-79 10 55 — 11.— >
1 81 > 10.75 — 11 05 »
- 75 > 10.15 10 55 * 1

1—77 > 10.35 - 10 85 >
1-79 > 10.55 - 11. >
1-81 10 75 — 11 05 ». 1

75 » 10— 10 45 >
77 > 10.20 10 70 »

—79 > 10.40 — 10 90 »
81 > 10.60 - 10 95 ‘

9.20 - 9.75 készp 1
5.85 — 6.35 »

7.75 — 9 25 » ' i
5.75 — 6135 » :
6------ 6 15 »

13— 
12 50 

ti 50

(A. A ) Budapesti gabonatőzsde, október 15-én 
Az időjárás még mindig tartósan száraz, nappal szokat­
lan meleg és csak a hűvös éjszakák emlékeztetnek az 
előrehaladt őszi évszakra. A vetési munkálatok csak 
nagy fáradsággal eszközölhetők és lassan haladnak. A 
buza-üzlet legalább nálunk, határozottan abnormális szá­
razság okozta félelem és izgatottság hatása alatt áll. nem­
csak abban az értelemben, hogy az árak emelkednek a 
szép időjárás mellett, de még inkább abban, hogy csak 
egy kis kilátás esőre, egy kis felhőzet az égen máris 
változtathatta az iiz’et irányzatát. A tegnapi szilárdságot, 
melv az effektiv búza 5 1() krnyi emelkedésében nyilvá-
nyult. ma egy kis lanyhulás követte. A malmok, melyek 
a tegnapi nap folvamán kb. 50—60.000 q-t vettek, ma 
nem igen tanúsították vétel kedvet és csak 2U.000 q-t vet 
tek 2l —5 krral olcsóbb árakon A határidő-üzletben a 
reakczió még nagyobb volt Tegnap reggel a hausse isták 
felhajtották az árakat (búza. őszre 10 88 htot, tavaszra 
11 frtot érte el), de nagyobb mérvű felmondásokra 23.000 
qi még tegnap estek jóvá1 az árak. Felemlitésre méltó do­
log. bogv a felmondott szokványbuza közt mit szerb ere­
detű melyért megfizetik a 50 arany krnyi rámát Határ, 
idők ma nvereség-realizácziókra és főleg bécsi e adásokra 
tovább estek, elősegítve a berlini olcsóbb kurzus jelentések 
és a mutatkozó felhőzet állal Ha csakugyan esőt kap­
nánk. ellanyhulásra számíthatunk. Eltekintve azon befo- 
lvástól. melyet a kedélyekre gyakorolna, emelkedne a 
Duna vizál’ása é« feljöhetnének a hajók. úgy. hogy ak­
kor malmaink aligha fognak nagyobb vásárlásokba bocsát­
kozni hacsak a lisziüzlet. mely e héten ugv látszik me­
gint fennakadt, nem fog újra élénkülni. A külföldi piaczok 
szituácziójában nem állott be lényeges változás. Az árak 
inkább hanvatlanak. miután a kínálat bőséges és a kész­
letek nagyok. Amerikában a visible súpplv megint 
1 600,000 bushel-lel emelkedett és elérte 29 355.000-t. a 
tavalvi 17.740,009 bushel-lel szemben De az nem befo­
lyásolta az ottani irányzatot, ép o!v kevéssé, mint a leg­
jobb termésbees'ések. melyek m-’-g kiiünübb eredményről 
tesznek tanúságot, mint az eddigiek, a mennyiben búzá­
ban termést 590 millió bushelre. tengeriben pedig 1990 
millióra becsülik. Az amerikaiak erősen számítanak Európa 
szorultságára a mit a folyton felhangzó szomorú hirek 
az Ínséges orosz állapotokról csak megerősítenek Az orosz 
kivitel megtiltására vonatkozó hirek sem némulnak el és 
a folvtonos dementikkel felváltva csak nyugtalanítják a 
piaczokat. bizonytalanná téve a helyzetet. Remélhetőleg 
most. hogy az uj orosz kölcsönre az aláírások megtörtén­
tek még pedig látszólag meglepő sikerrel, ez a kérdés is 
el fog dőlni.

Rozs. Tegnap nagyon élénk volt az üzlet már rég 
el nem ért árakat fizettek ; állomásokon itteni paritást 
számítva 10 írton felül, de ma megcsappant a vételkedv 
és csak jóval olcsóbban lehetett túladni az árun. Szok­
ványáru tegnap 9"90 frttal fizettetett, ma 9‘70—75-öt je­
gyez. R-Újfalun eladatott jó minőségű áru 9 12' « frton.

Az árpa. tengeri és zab üzlet némileg szilárdult a 
forgalom korlátolt maradt. A helyzet nem változott, az 
árak alakulása csak a pillanatnyi kérésiéitől és kínálat­
tól függ

Repczében gyenge a forgalom, árak változatlanok. 
Uj káposzta-repeze tegnapi emelkedés után ma kevéssel 
olcsóbbodott.

(A. A.) Budapesti gabonatőzsde október 16-án Az 
irányzat a buza-üzletben ma is lanyha maradt Malmok 
gyenge vételkedvet mutattak és alacsonyabb árakat Ígér­
tek. Kb. 20.000 q kelt el 5 krra* olcsóbb árakon. Határ­
idők jegyzése alig szenvedett változást, a valamivel ma­
gasabb amerikai jegyzéseket éllensulyozta a kilátás esőre, 
csakhogy ezen kilátás is. az ég kitisztulásával, megint el­
múlt. Délben zárul: őszre 10'04 — 66. tavaszra 10 75—77. 
Ügyéi) gahonanemiiekhen kicsi volt a forgalom változatlan 
árak mellett. A mzs irányzata nagyon lanyha.

Bécsi gabonatőzsde október hó 15 én (A <Miqaar 
Agrirola» jelentése a « Köztelek* részére.) Örömmel jelez­
hetjük a gabonaárak rohamos — az általános európai 
helyzet okadamlta — emelkedését. A malomüzlet a. ma­
gas gabonaárak mellett lanyhult, kivonati liszt 16 frton 
kel, ab vasút.

Bécs. október 16. (a „Köztelek“ eredeti távirata.i 
Búza tavaszra 10 96, rozs 10 42. zab 6.42—43 — Búza 
őszre 10"63. rozs ÍO'OO, zab 6 52, teng-ri ti'05.

Határidők árfolyama Budapesten.
Lenmag........................................................... .... 10.75 -

9
11.75 
10— 
16 —

* okt. 13. okt 14. Ost. 15

Lencse.............................................................. .... 8 --------- Ura lass. lemur. lerak«. lenmag:. lígaliva bemar.
Borsó..................................................................... . . . . 8----------- 9—
Bab, fehér nagvszemü.................. .. . 6 75 — 7.50 Búza

— » törpe................................... . . . . 8---------- 8.25 , 1891. szept. okt.-re 10.74 10.82 10.78 10.88 10.67 10 80
— barna ..................................................... .... 7.75 — 8- » 1892 márcz.-ápr.-ra 10.81 10.93 10.88 10.01 10.76 10.90

Köles...................................................................... .... 5 50 — 5.90 >

Bükköny........................................................... .... 6.----------- ti 50 Tengeri
Vöröshere........................................................ .... 50. 58. - 1892. május-junius 5.71 5.76 5.70 Ó . 4 i 5.63 5.70
Luczerna........................................................... .... 40 — 48.- >

Esparsette ....................................................

Mohär..................................................................

.... 12.----------- 13.- 
6 —

» 1891. szept -okt.-re 6.04 6.08 6.04 6.08 5.98 6.05
Mák, kék................................... .... 33— 35 — 1892. márcz. ápr.-ra 6.15 6.18 6.14 6.17 6.07 6.15

— szürke ............................ .... 29 ------- 31— » Káposztarepcze .
Köménymag.............................. .... 17.------ 18— • 1892. aug-szep -re 13.50 13.60:31.80 13.90 13.75 11.80

f-v\ i; eggE- -% _
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Határidők árfolyama a külföldi gabona- 
tőzsdéken.

Okt.
13

Okt.
14.

Okt.
15.

Bécs.
Búza

: 100 kgrként 
őszre . . . .

írtban.)
10.87 10.78 10.66

tavaszra . 11.18 11.08 10.96
Rozs őszre . ... 

tavaszra
10.30
10.65

10.15
10.50

10 03 
10.45

Zab őszre......... 6.49 6.48 6.-44
1 ' — tavaszra. 6.50 6.49 6.43
Tengeri

Berlin.

máj us-júniusra.............

(1000 kgrként márkában.)

6.17 6.10 6.05

Búza okt............. 226.50 225.— 223. -
nov.-decz 228.50 226.75 224.

Rozs okt........... 240.50 237.75 235.25
nov -decz. . 234.50 2.33.— 230.10

Zab okt........... 163 25 163.- 162.50

Páris

nov.-decz. .

i 100 kgrként francs-ban.)
162 — 161.— 160.50

Búza folyó hóra 27. — 26.90 26.80
nov............. 27.30 27.30 27.10
nov -tői 4 hó............... 27.90 28.- 27.60
első 4 hó. 28.50 28.60 28.30

Liszt folyó hóra 60.75 60.90 60.40
nov............ 61.50 61.60 61.25
nov.-tői 4 hó............... 62.25 62.40 61.80

— első 4 hó ....................
New-York. (busbal-kénjt cents-ben.

63.25 63.25 62.90

Búza okt........... 106 ' s 405."s 105.63
— nov......... 107.3 * 

109. ‘
106.% 
108.1 .

106.63
108.63

Tengeri nov. .... 62. • , 61.% 61.88

Szilva és szílvaiz. Október ló. (Marko Albert buda­
pesti czég heti jelentése a «Köztelek* részére.) A bet elején 
szilvában élénk keresletjmelleU nagyobb áremelkedés állott 
be. úgy hogy boszniai 86 darabos 10‘/4 tÓO-as 2 és 
szókrány minőségű 812 írtra emelkedett ;>ti kiiónknét. A 
hét vége felé azonban a hangulat meglanyhult, mivel 
tekintélyes küldemények érkeztek Boszniából és a termelő 
országok piaczain a hozatalok is megfelelőek voltak. A 
forgalom a hét folyamán igen élénk volt. mivel az októ­
bert kötések fedezésére úgy itt, mint Boszniában nagyobb 
vételek történtek. A hozatal szilvaizben szintén tetemes 
volt, mindazonáltal az áremelkedés ezen czikkben is 
érezhető, s szerbiai transitó árut 19, boszniai pedig 19'/, 
frttal fizették nagy vételeknél, mig egyes hordók eladásá­
nál 2 írttal magasabb árakat követeltek 100 kilónként. 
Az üzlet élénk volt, mivel a hó végéig kötésre még igen 
sok szállítandó és mindenki igyekezik ügyleteit mihama­
rább lebonyolítani.

Zsiradékok. Oktober 16 Markó Albert ezég jelentése 
a •Köztelek» részére ) Zsir és szalonnában a készletek 
igen kicsin vek lévén, a mutatkozó nagy szükséglet folytán 
az árak a hét folyamán 2 frttal emelkedtek 100 kilónként.

Élelmiczikkek a budapesti hetivásáron 1891. ok­
tóber 16.

Hús és husnemüek, vad és hal. A husbehozalal ez 
ideig nem indult meg. A vadvásárt illetőleg is csak csekély 
felhozatal jelezhető; a főváraién piaczra hozott 40 45 
drb nyúl 130 160 krért és egy drb őz 15 írtért igen 
gyorsan talált vevőre.

.4 hetivásáron az araknak az utóbbi időben tapasz­
talt csökkenése folytán a helybeli halárusok tartózkodóbbak 
voltak megrendeléseikkel s így a ma mutatkozott nagyobb 
kereslettel szemben, különösen pedig az apróbb hal faj­
tákból a kínálat csekély volt. \z eddig jelzett alacsony 
arak miatt a vidéki halászok által Ráczkeve, Velencze és 
Dinnyés vidékéről mindössze 5 kocsin 6 q apróbb hal 
hozatott. Úgy ezen mennyiség, mint a helybeliek által 
hozott m. e. 56 q igen gyorsan kelt el. Az apróbb fajták­
nál 3 - S frt áremelkedés volt constatálható q-kint

Elkelt balatoni süllő 32—40 írtért, kárász, czompó, 
kecsege, bálint 8 - 12 írtért, csuka 28—32 írtért. A nagyobb 
fajta halak ara szilárdan maradt s q kint 60 - 80 írt 
mellett talált vevőre.

Úgy a nagybani, mint a detail eladásnál mindvégig 
élénk forgalom volt és az emelkedett árak daczára az 
üzlet könnyen bonyolít látott le

Gyümölcs a Eerencz József rakparti vásárra hozatott 
,t felső dunamelléki falvakból vízi jármüveken 2(A) q. 
Styriából egv dereglyén 260 q. vaspályán 500 q. össze­
sen 960 q. A készlet különösen a reggeli órában nagy 
keletnek örvendett, de a megmaradt rész valószínűleg 
egész napi árulás tárgyát fogja képezni. A gesztenye nagy­
bani ára q-kint 9 11 frt. A többi piaczokra hozott 90—95 
kocsi gyümölcs erős kínálat mellett lanyha irányzatot 
mutat.

Zöldség. Káposzta hozatott a főváraién piaczra kb. 
140 kocsin m. e. 30—35'OCO fej X kereslet csekély, a vé­
telkedv lanyha, a készlet jó része a déli órákban még kí­
nálat tárgyát képezte. Nagybani árak egy-egv kocsi rako­
mány 200—300 fej. 6—10 frt. 100 fej 850—400 kr. Bur­
gonya a Ferencz József rakparti vásárra vaspályán H O 
tg. Í5 kocsin 50 q, összesen 150 q: nagybani ár 1 q 
230-240 kr." Egyéb zöldség helybeli kertészek által kb.

KÖZTELEK, 1891. OKTÓBER 14.

100 q hozatott, lói csomónkra! 50—350 krért kelt el. A 
zöldség vásár általában gyönge, a készletből meg sok ma­
radt vissza, a mi onnan ered, hogy a téli szükségletre 
való nagybani bevásárlás még nem indult meg. A többi 
piaczokon is különösen a burgonyára nézve mutatkozik 
a jelentékenyebb kínálat mellett, élénk kereslet A téli 
finomabb főzelékek felhozatala kezdetét véve a Hunyadi­
térre karfiolból in. e 1200 drb hozatott piaczra s közepes 
kereslet mellett kelt el.

Baromfi. Hozatott a tor am téri piaczra a szokott 
vidékekről vaspályán 12,050. gőzhajón 1520. kocsin 2600 
és háton 350. összesen 16.520 drb. A tetemes kínálat 
mellett a kereslet is oly nagy. hogy a készlet tekintélyes 
volta daczára is gyorsan kel. Ezzel kapcsolatban az árak 
is szilárdak. Nagybani árak. egy-egy kocsi rakományt szá­
mítva. 64 drb csirke 29 frt: 24 drb kappan 19 frt: 26 
drb hízott récze 29 frt. 37 drb 37 frt: 16 drb sovány 
récze 14.50; 32 drb hízott lúd 84 frt; 38 drb hízott 
pulyka 52 frt. Az ujvásártérre vaspályán és szekéren 
39.697 drb baromfi hozatott, a kínálat és kereslet élénk, 
s a vásár szilárd irányzat mellett foly. Jegyeztetett: pá- 
ronkint tyuk 130—140. csirke 70—90, kappan bízott 
170—170. sovány 130 140, récze hízott 180—200, sovány 
120-140, Ind hízott 400-560, sovány 270—320, pulyka 
hízott 500— 520. sovány 250—300, gyöngy tyuk 100—120. 
galamb 30—45 krig. Nagybani eladás és vétel páronkint 
is történik.

Tolás. Hozatott a fővámtéri piaczra vaspályán 
43,200 drb. kocsin kb. 24.000 drb és gőzhajón kb. 24.000 
drb. összesen 91.200 drb — A forgalom élénk. — Nagy­
bani Arak . 1 láda (á 1440 drb) 33 —37 frt. — Az ujrásár- 
térre 15,790 drb tojás hozatott Eléggé jó forgalom mel­
leit az árak következik: ló) drb friss és meszes tojás 
250 250, 16 drb 40. darabja 3 kr

Gyapjú-üzlet. Október 16. Altschul és 'Társa tudó­
sítása a * Köztelek* részére.) A lefolyt héten körülbelül 
400 ">, adatott el. Az irányzat a szállítási gyajuknál 
változatlan, mig a fésűs gyapjúknál határozottan nyomott 
volt- Azon remény, hogy egy elsőrangú ausztriai kártoly- 
fonó-gyár jelenlevő képviselője, jelentékeny mennyiségű 
fésűs-gyapjút fog vásárolni, nem valósult, minthogy az 
álfala kínált árak nagyon is alacsonyak voltak. Aj árak 
a következők: fésűs-gyapjú 60—61 frt. egynyiretüek ka­
tonai czélokra 59—60 frt. egynyiretüek szövetgyapjuknak 
65—68 frt, bácskai hibás 50 írt, bácskai uradalmi hi­
bátlan 60 írtig, hegyvidéki nyári gyapjú 68—69 frt. silány 
minőségit nyári gyapjú 55—57 frt.

Nyersbőrök. Október 16. (Wolf»er Gyula és tarsa 
jelentése a « Köztelek* részére). — Az üzlet hangulata va­
lamennyi nyersbőrnemben állandóan szilárd. Az árak a 
múlt beitektől semmiben sem térnek el.

Budapesti takarmányvásár (a Vili. kér. Teleky-téren) 
okt. hó 16 án. (A vásárigazgatóság jelentése a «Köztele]:» 
részére) Felhozatott 116 szekér réti széna. 163 szekér 
muhar, 53 szekér zsupszaima, 5 szekér alomszalma. 5 
szekér szecska. A nagyobb felhozatal és erős kínálattal 
szemben a széna, szecska és alomszalma-árak estek. 
ellenben a zsupszaima ára emelkedett. A vásár lanyha 
irányzattal folyik. Jegyeztetett; réti széna mm. 220—240, 
muhar 200—230, alomszalma 150—170. szecska 220—210. 
zsupszaima OK) kévéje 1200—1300. 1 kéve 13- 16 krig"

Allatvásárok.
Budapesti marhavásár. élhetni Jgnáez fővárosi ál­

latorvos jelentése a ..Köztelek“ részére.) Október hó 15-én.
(Gazdasági és tenyészmarha.) Felhajtatott: mintegy 600 
drb gazdasági ökör (40 első rendű jármos-, 320 drb közép 
minőségű jármos ökör. 50 drb 4 éves tinó. a többi alá­
rendelt minőségű jármos- és lekötni való Ökör), továbbá 
14 drb jármos bivaly és 228 drb fejőstehén (18 drb fehér 
szőrű magyar-, 116 drb tarka, kevert származású-, 85 drb 
bonyhádi (tolnamegyei) és 9 drb stíriai tehén.) — A gaz­
dasági — különösen a jármos — ökrökre az e heti vásár 
lanyha irányzat mellett vontatott hangulatban bonyolil- 
tatott le. A vásár ezen irányzatára valószínűleg befolyt 
azon körülmény, hogy a folyton tartó őszi njezei munká­
latok miatt a nagyobb birtokosok csak igen kevés számban 
jelentek meg, s ezek is legnagyobbrészt ez időszakban 
leginkább szükségelt bekötési czélokra alkalmas ökrök 
Vásárlására, fektettek súlyt úgy hogy még a jobb minő­
ségű jármos ökrök is bekötési czélokra vásároltattak. — 
A fejőstehén vásár e héten a tejgazdasággal foglalkozók­
nak a vásárlásban kifejtett részvéte folytán a múlt heti­
hez hasonlóan élénk hangulatban folyt le. Az árak u 
múlt heti jegyzéshez mérten változatlanok maradlak.
Az egyes révéit közül említhetők : Förster Aurel (Káva) 
6 drb jármos ökörrel párja 300—31(1 írtig, br. Kőnigsegg 
H. (Illává; 77 drb bekötni való ökör párja 250 frt, és 
26— 29 írtig métermázsánként l élősulyban). — Beer Henrik 
(Gyöngyös) 21 drb 4 éves bekötni való tinóval párja 
170 frt, Kohn József (Pa Bélahalom) 21 drb bekötni való 
ökörrel párja 247% frt. Keppích Henrik (Adacs) 29 drb 
4 éves tinóval párja 250 frt, Kohn Vilmos (Pa Palotás) 
36 drb bekötni való ökörrel páqa 266 frt, Grünfeld Jakab 
(Tárnok) 36 drb j. ö. párja 325 frt, és 4 drb jármos 
bivaly párja 275 frt. Linczer K. és fia (Budapest) 20 drb 
bekötni való ökörrel —.— Hr. Kőnigswarter N. Kis- 
Szántód) 19 db fejős tehénnel dbja 140 frt. Ludvig Gottfried 
(Pa Poói 17 drb f. t. darabja 113—145 frí, Tregele Jakab 
{Pomáz) 8 drb f. t. darabja 165 frt, Weisz Adolf (Újpesti 
17 drb í t. darabja 100—106 frt, Edelstein Ármin (Czin- 
koía 10 drb f. t. darabja 165 frt. Baumgarten Leo (Pa

Szt.-lslván) 8 drb f. t. darabja 160 — 170 frt. Franki test­
vérek (Zsámbok) 8 drb f. r. darabja 160 frt. Neuweit 
József (Aszód) 6 drb f. t. darabja 120 frt Következő 
árakra jegyeztettek. Páronként: Elsőrendű jármos ökör 
300 - 330 írtig. Közép minőségű j. ö. 300—280 frt. Aláren­
delt minőségű j. ö. 170—190 frt. Bekötni való ökör 
190—325 frt. 4 éves tinó 170—250 frt. — Súly szerint: 
Bekötni való ökör 25—29 frt. métermázsánként élő 
súlyban). — Fejős tehenekért: Fehér szőrű magyar tehén 
60—90 frt. Tarka, kevert származású tehén 50 -137 frt. 
Bonyhádi (tolnamegyei) tehén 90- 190 frt, kivételesen 
1 drb 215 frt Stíriai telién 80—125 frt. fizettetett dara- 
bonkint.

Bécsi marhavásár október 13. Felhajtás: 4ö9,*> drb. 
bizómarha 3008, legelőmarha 603, soványmarha 987. 
magyarmarha 2542, galicziai 686, német 1043. bivaly 327. 
Ökör 3885, bika 216, tehén 497. Kiadatott: 4450 drb és 
pedig jegyzések magyar hizóökör 56—67 frt. kivételesen 
68 frt, legelőókór 51 56 frt, galicziai hizóökör 55 - 67 
frt. kivételesen 68 frt. német hizóökör 58—67 frt. kivé­
telesen 68 frt

Bécsi juhvásár október 15. (A Magyar Agricoia- 
jelentése a < Köztelek részére. ) Felhajtás 9694 drb A rossz 
párisi jelentések folytán az üzlet lanyhult. Árak csökkentek. 
Kivitelre párja 17—22 frt, kivételesen 25 frt. Kivert 
birka 7—15 frt.

Párisi juhvásár október 15. Felhajtás 10,>46 Üzlet 
lanyha.

Bécsi szurómarhavásár október 15. Felhajtás 2640 
borjú, 1602 élő sertés. 1144 legelősertés. 808 legelő juh, 
108 bárány. Az élőborju árak a múlt beliekhez képest 
változatlanok, mig a rúgott borjú és disznó üzletben az 
irányzat lanyha. Eladatott élőborju 40- 46. elsőrendű 
48—52, kitűnő 54 -56. legelőborju 48—(ki. fiatal sertés 
36—42. legelő nehéz sertés 44 —48. süldők 46 — 52. legelő­
jűn 28 - 40 kroii kikent, bárány 4—10 frt páronként.

Szerkesztői üzenetek
L. ö. Budapest. Szives válaszát köszönjük, lapunk­

ban legközelebb felhasználjuk.
K A Kolozsvár. Az első sorokat vettük, legköze­

lebb küldjük a levonatok A rovatra 24-iki számunkban 
kerül a sor, kívánatos volna tehát, ha a kéziratokat a 
jövő hét elején kézhez vennők, mert különben vagy a 
rovat késik, vagy levonatüt nem küldhetünk Egyebekben 
kimerítő válaszunk megy.

Kiadóhivatali üzenetek
M. Arad. A mint láthatja a küldött számból, 

vannak Kishirdetéxeink* s kiadóhivatalunk ez irányban 
úgy rendeztetett be, hogy a lehelő előnyös feltételek 
mellett álljon a gazdaközönség rendelkezésére. Nagyon 
igaza van. hogy egy ily máris elterjedt lapnak, mint a 
<Köztelek», hivatása nemcsak szellemileg hatni közre a 
gazdák boldogulására, de közvetíteni közöttük az érint­
kezést anyagi téren is. Nincsen az a gazdasági czíkk. 
vagy szükségleti anyag, a melyet egyes gazdaságok elő­
állítanak, hogy ha e közvetítő rovat iránt a közönség 
érdeklődik, direkt ne volna eladható. Maga a földbirtok, 
gazdatiszti állások, bérletek, tény ész- és haszonállat, vető­
mag. fa, cserje, használatban volt. de még lókarban levő 
eszközök és sok olyan aprólékos készlete, vagy szükség­
lete a gazdának, a mi. ha veszi, sok pénzébe kerül, ha 
eladja a'ig kap érte számbavehető összeget, mert nem bírja 
meg a közvetítést, mig az néhány krajezár hirdetési díjjal 
szemben beszerezhető, vagy eladható. Az igaz. hogy mv 
nálunk még nem ment a gazdák vérébe, hogy sorsosaik 
közleményeit átnézzék és igyekezzenek a sajál szükség­
leteiket így beszerezni. De lassan reá térünk erre az 
irányra is, mert belátják, hogy közvetlen hasznuk van 
belőle. A hirdetést közöljük és meg vagyunk győződve, 
hogy eredménye leend.

A. O. Rácz-Alma.s. Tévedésből kimaradt : a már 
megjelent számokat elküldtük és intézkedtünk, hogy jö­
vőben lapunk pontosan járjon.

Sz Zs. Patkó nyns-p aszta. A levelében kért czimet 
külön levélben tudattuk.

B. J. Zsombolya. A kívánt 2. és 3 számokat becses 
ezimére megküldtük.

Sz. A Devecser. Az elmaradt számokat postára
adtuk.

P. .V. Vállai. A kért czimet tudattuk.
]’. L. Maros-tíoyáth. Mutatványszámokat a kívánt 

czélra küldtünk, úgyszintén a hirdető Czimet,
■V. T. Inares-Kakucs. Az eddig megjelent számokat 

megküldtük.
IV. F Fsztere/om. Köszönjük, a megjelent számokat 

megküldtük.
Gr. Cs. F Zsombolya Lapunk küldésére vonatkozó 

utasításait tudomásul vettük.
V. és T-sa. li. P. és T-sa. Budapest. Egv példányt 

beszüntettünk.
C’-s. T. Viznyík. Intézkedtünk.

Az Országos magyar gazd. egyesület tulajdona.

Lapfeiügyelő-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Dr. 
Darányi ignácz, Forster Géza, Kvassay Jenő. Máday Izidor, 
Rakovszky István. — A szerkesztés- és kiadásért felelős . 
Forster Géza. — Szerkesztéssel megbízva : Baross Károly.
Társszerkesztő: Rubinek Gyula.
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\ mmdszeot-alagói uradalom P. 
Zeri gazdaságában fvasuí-áliomás Kis
telek) f. hó 22-én

árverést

Teljes tűzoltói felszerelések, tömlők, sza- 
hadalm. szerkezetű tűzi fecskendők 
községek, tűzoltóságok, gazdaságok
és gyárak részére, legkitűnőbb minő­
ségben, jótállás mellett, jutányos árban 

kaphatók

Tarnóczy
tnzoltószer- és gépgyár részvény­

társaságnál

Budapesten.
Gyár: Mintatelep:

Külső mi ut 1527, sz, Váczi korút 78. sz.

Kitüntetve: l§85*ikl budapesti országros kiállításon. — 1890. 
az országros iparegryestllrt által, nagy arany erem neV — 
ISÍM). bécsi gazdasági és erdészeti kiállításon nagy disz- 

okievéllel.

Fischer és Heidlberg, Budapest
vegyészeti termékek gyára.

Gyár: IX., Soroksári-ut 52, — Városi iroda: Arany János-utcza 25.
Tűzmentes. 

vízmentes, olcsó 
gazdasági és 

gyári épületekhez.

Tűzmentes, 
vízmentes, olcsó 

gazdasági és 
gyári épületekhez

Fedéllemez-tetözet.

Fedéseket sima fedéllemezzel és facement-befödéseket tel­
jes jótállás mellett elvállalnak.

W Árjegyzékek és Utasítások ingyen és bérmentve,

tar! a következő selejtezett és szám­
feletti tenyésztésre alkalmas tiszta ma­
gyar fajú marhára:

18 tehén.
20 bárom éves üsző.

3 két < «
18 egv « «
ti idei üsző.

Csongrád-Sándorfalva. 1,801. okt.

Uradalmi feliigt/el őség.

UMRATH és TÁRSA
= mezőgazdasági gépgyár és vasöntöde

1 Magyarországi főraktára: BUDAPESTEN, Váczi-körút 60. 1
Ajánlja kitűnő szerkezetiteknek elismert sorvető és szórvavetó gépeit. egye- =

= temee és mélyítő aozél ekéit. 2-ós. 3-mas és 4-es vasekéit, különféle vas- 2 
= boronáit, minden fajta szecskavágó-, répavágó-, kukoriczamorzsoló- és = 
=§ darálógépeit kézi-, járgány- és gőzhajtásra, úgyszinte takarmányfüllesztő = 
== gőzkészülékeit a legjulányosabb árak mellett. =
= ” Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek. ~ |

Minden rendszerű

tégla- és mészégetők.
Kamra körkemenczék tégla-, mész- és czeinent gyárak számára, nagy és 

kicsinyben! termelésre. Kezeskedik, hogy 1000 drb téglánál nem több, mint két 
métermázsa és 100 métermázsa másznál nem több, mint 20-25 métermázsa kő­
szén használtatik el. Előállít gőztéglasajiókat stb. is. Prospectus ingyen. Legjobb 
referencziák. Díjazás a siker után.

WOJACZEK J. H.
Cs. és kir. szabadalmak tulajdonosa kőrkemenczékre, építési vállalkozó és spe 
czíalista műszaki közeg téglaégetők. czemeutmész-gyárak és tűzhely-telepekre-

UT" Alapittatott 1865.

Budapest, huszár-uta 6, — Becs, Favoritenstrasse Nr. 17.

Uradalmak figyelmébe. Eorkezeléslioz
_ , . ... . való jutalomdi jazott
Dohanyosomagolasnak való ) -I r i ■■“! ZFlJtót 55 czikkek es eszkozok
Szalonnát
Carbolineumot mérsékelt árak mellett szállítunk

Reitzer Lipót és társa
SZEGEDEN.

uj találmányokra kieszközöl 
és értékesít és

védjegyeket
lajstromoztat minden i 

államban

SillillÉlbl

'szabadalmi irodája
BUDAPEST,

muzeum-körut 10. 
ely iroda a kere.sk. mi- 

fniszterium 243554 «6. számu 
f körrendeletével a föltalálok 

r bizalmába ajánItatott és éven­
ként 500-nál több szabadalmat 

eszközöl ki.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a liferálásók­
ból kimaradott 3000 darab nagyszerű, ugv 
nevezett

,Huszár1 ló-pokróc
gyors pénzsziikség miatt a gyári áron alul adatik. 
Ezen kitűnő pokróczok 190 cm. hosszúak és 130 
cm szélesek, színes csíkokkal vannak ellátva.
vastag mint a deszka, meleg mint a bunda,
mig a készletben tart. most csak

darabja parja

1 frt 38 kr. 3 irt 30 kr.
továbbá 4500 db kitűnő minőségű, óriási nagyságú

vászon-ágy lepedő á 1 frt darabja
2 méter hosszú. 145 cm. széles, ezelőtt 2 frt volt.

Megrendeléseket postautánvéttel vagy a pénz 
elöleges beküldése mellett eszközöl Fekete

Bécsi áruház a magyar koronához
Yk ien, Margarethen, Eüdigergasse 1

GRAEPEL HUGÓ l
sza’cada.m. Icliere me

legjobb minőségben és leg­
olcsóbban kaphatók

Waticrích Arnoid-nál
Budapest, Dohány-u, 1,

Árjegyzék és kezelési könyv 
ingyen.

S210J.C-

készüléke,
minden cséplő­
géphez alkal­

mazható.
25 százalékkal 

nagyobb 
munkaképes­
ség mint bár­
mely más ké­

szüléknél. 
Legkitűnőbb 

szerkezet leg­
olcsóbb árban

(íIÍA KBüL ül GO gépgyár,Budapesten,
46. 82. a., volt B rögle-lél 9 gyár. -

Eredeti

Pinzgaui fajú
tenyészmarha cs fejős 
teheneket, továbbá biká­
kat és üszőket olcsón és 
legnagyobb választékban 

szállít
Eberhard! György,

St.-Johann
in Fonjau, Salzb n rg.

Az összes idei kiállításokon u. m. Nagy-Szombat, Komárom, Temesvár, 
Zágráb és Váczott legelső és legmagasabb kitüntetés : nagy diszokmány !

Gyár:

MOSONBÁN
(alakult 1856), KW E.

gazdasági gépgyára

Főraktár:

BUDAPEST
VI, Váczi-körut 21

ajánlja a t. gazdaközönségnek a bekövetkező őszi idényre, legújabb 
szerkezetű szecska- és répavágóit, úgy kézi mint erőhajiásra Répa 
és burgonyamosóit, darálókat, kis óriás* csutkás tengeri darálót, ten­

geri morzsolókat.

Hungária Drill, Balance Drill hegyi sor­
vetőgépeit, szórvavetőket, Laacke féle

boronákat ugv szántóföldre mint rétekre, stb

WT Árjegyzékek bérmentve küldetnek. "WF

Safes"

676. szám alatt.
H i b o u r i ii.

Felette fontos
mezőgazdák, iparosok, háztulajdo­

nosok, gyárosoknak.
30 évi gyakorlat után sikerűit a 

patkányok és egerek kiirtására oiv 
szert feltalálnom, mely utasításaim 
szerint alkalmazva feltűnő és biztos 
eredményt ad. A szer chemiailag a 
patkányok falánk természetének rnegfeíe-

", , .................. *őieg van összeállítva és mivel részükre
nyalánkságot képez, azt maguk keresik fel. — Az eredmény oly 
bizonyos, hogy a hol személyesen vezetem az irtást, csak teljes 
siker után igényiek fizetést. De szeremet épen okán biztos ered- 
ménynyel bárki is. szakember nélkül alkalmazhatja.

A szer biztos voltát kitűnő és hízelgő bizonyítványaim iga­
zolják. E szerből 25 dkgr. 1 frtért egy körülbelül 1(X> [>öiiivi térségre 
eleg, ezen kiszámítás mérvadó nagyobb területekre nézve is

Kitúrni rovarporom kilója 4 Írtért kapható, legkisebb szállítható met.v- 
nyiseg -j dkgr. Az általam feltalaj, ürgék, hörcsögök, mezei egerek Irtására 
biz,os ko.-zkaalakn szer, mely egyszerűen kirakandó. Kgr. 4 frt .veké* 
eláll, 1 kgr. TOOkoczka.

vegyész, cikkek készítője RAABER FERENOZ

Homoki szőlők
Irta: Rácz Sándor.

Ara : 1 f,t őO kr.

Siöleink
újjáalakítása.

Irta Baross Károly.
Ara : 1 frt.

Kapható a kiadóhivatalban.

Imm
I |||ll ■

í ■ I
rf -í .7 *
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Moniagne-rozs, őszi bükköny stb. legjutányosabban kapható

lóhere-luczernamag
legjobb napi áron vásároltatni

HALDEKIGNÁGZ magnagykereskedésében,
li ti «lapest, Károly-körut 9. sz.

CAM ÉS TAKSA
vasöntöde és gépgyár-részvény-társaság Budapesten,

készít:
I gépeket és építési munkákat, teljes malom- 

here níle/.éseket, vasúti kocsikat és vasúti fölszerelé­
seket, t ransm issiókat.

Specialitásai:
Ií) Kéregönt vény vasúti kerekek, váltók, zúzómüvek, hen­

gerek- és ágyúgolyókhoz.
ileiigerszekek kéregöntetü hengerekkel mind a magas 

malmászathoz mind pedig a parasztra őrléshez s egész malom­
berendezések .

Facsiszolásíioz, papír- és cellulóza gyártáshoz való 
gépek.

Vizikereket nagy sikerrel pótló turbinák.
Villamos világítás nagy távolságra is a motortól.
Zsilipek, csővezetékek, frietiós kapcsolások, rota- 

tiós dvnamométerek. Aczélöntés.

Melv szerint ezennel közhírré tétetik, hogy pestmegyei ta.fsz nagy­
község községházában folyó 1891. évi október ho 3l-en, «lel- 
előtti 10 órakor megtartandó és írásbeli zárt ajánlatok benyújtásával 
összekötött nyilvános szóbeli árverésen a szegzárdi magyar tanul many- 
alapitvánvi uradalom ^tulajdonát, képező Fájsz hat árbeli:

katasztrális hold szántóföld-,qq 1306 1600
atj 586 
ÖO 1600 
9 5ű 
^ 1600

nádas és 
utakból álló

összesen tehát 137 katasztrális hold és 815 d-ölnyi területet magába
foglaló és az élő Duna jobb partja és a íaddi holt Dunaág közé ékelten 
egy tagban fekvő úgynevezett »dunajobbparti» birtokrész. a felsőbbi jova- 
hagvás fenntartásával örök áron el fog adatni.

Erről venni szándékozok azon megjegyzéssel értesittetnek, hog\ a 
nyilvános szóbeli árverésben résztveendő minden egyes versenyző az ár­
verést megelőzőleg, az árverést vezető uradalmi tiszt kezéhez, bánatpénz­
ként 3500 irtot készpénzben vagy állampapírokban letenni tartozand.

Az 50 kros bélyeggel és készpénzben, vagy állami értékpapírokban 
3500 forinttal ellátandó írásbeli zárt ajánlatok, melyekben a beígérendő
vételár szám és betűvel olvashatóan kiírandó és az eladási teltételek os-
merete és elfogadása jelzendö, —- a tárgyalást vezető uradalmi tiszt kezé­
hez Eajszon folyó évi október hó 31-én délelőtti 10 óráig annyival is 
inkább benyújtandók, mert később benyújtandó ajánlatok figyelembe vé­
tetni nem fognak. , , , „ .

Az árverési illetőleg eladási teltételek a mai naptol kezdve fájsz
község községházában és a szegzárdi uradalmi gazdászati irodában a 
délelőtti hivatalos órák alatt betekinthetők.

Kelt Fzegzárdon, 1891 évi október hó 14-én.

A szegzárdi m. kir. közalapítványi 
ispánság.

FAIRBANKS NIERLEGEK
a legtökéletesebb mérlegszerkezetek.

___ ____________ A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek szá­
zados rendszerűek, tolósúlyos fém mérő karral bírnak és a hidra tett

terhet minden ponton egyenlően mérlegelik.
Tartósság, pontosság és könnyű kezelésűknél fogva úgy hazánkban 

mint a külföldön a legelső dijat nyert legkitűnőbb merlegek.

Gazdasági, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket
ezél szerű és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gaz­

daságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. -
A jutányos árakban, melyek sulyokkal számított jobb kivitelű tizedes mérlegek 
árainál nem magasabbak, a hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már beufoglaltatnak. - Gazdasági egyesületi tagok arkedvezmenybenIvtmsegt-l HJíU uciuuf,uiu«...un. ---------------------a- -
részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt all. Megrendelésé 
központi irodánkhoz, Andrássy-ut 12, czimzendőfe. Árjegyzékkel, fe

közvetlen 
ositás-

sal szintén központi iro 
dánk szolgál.

Osztr.-magy. FAIRBANKS-TÁRSASAG
mérleg- és gépgyár

JOHN BLOCK
Budapest, Andrássy-űt 12.
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Csak mezőgazdák és a szakirodalom termé­
nyei. továbbá állási keresők és adók hirdetmé­
nyei vételnek fel e kedvezményes rovatban.

Hirdetési ar 15 szóig 30 kr, ezen felül minden 
szó 2 kr.. feltűnő betűkkel-1 kr Czirn kozl-sé- 
nél minden beiktatásnál 30 kr béive^iileték

Betöltendő állások.
Katonaságtól ment. gyakor­
latilag is képzett gazdasági 
segéd kerestetik. Hali puszta, 
u. p. Gyomoré, (Győrmegye), 

Matkovich László.

Kerestetik okleveles gépész, 
ki az összes mezőgazdasági 
gépekhez ért és kellő szak- 
képzettséggel bir. — Bizo­
nyít vány- másolato k kai ellá­
tott ajánlatok a Pa.-Csányi 
Gazdaság Intéző-égéhez. He- 
vesm., Csány. intézendők.

A Tápió-Gyorgyei uradalom
Györg'. el gazdaságában ke­
restetik szakiskolát végzett 
2 ispán és 2 írnok, to­
vábbá egy magtarnok. ki 
egyúttal pénztárt is kezel; 
pályázhatnak vailasküiömb- 
ség nélkül oly egyének, kik 
ezen minőségben már alkal­
mazva voltak Bizonyítvány- 
másolatokkal felszerelt fo­
lyamodványok Bőké Károly 
uradalmi főszámvevő úrhoz 
(Budapest. VI. Teréz-körut 

3.) intézendők.

100 holdas gazdaságba
béres gazda

kerestetik. Ajánlatok G. K. 
jegy alatt a kiadóhivatalhoz 

kéretnek küldetni.

Állast keresők.
Egy a magyar-óvári gazda­
sági akadémiát jó sikerrel 
végzett nőtelen ember... ki 
több éven át a gyakorlat­
ban működött, állást keres 

Ajánlatok Z. alatt.

Földbirtok.
Kisbériét.

5 szobából álló kényelmes 
úri iák, pinczék. 25 drb 
n ,gy állatra istállók, színek, 
nagy pajta teljesen bekerí­
tett. nagv gyümölcsfa ár 
nyékos udvaron, 2 > 30hold 
szántófölddel együtt, rövi­
det* vagy hosszabb időre : 
herbe adó — A kishirtok 
a fővárostól 11j. óra kocsi- 
járásnyira fekszik, napon­
ként társaskocsi közlekedés­
sel. Kiválóan alkalmas pen- 
sionatusok vagy nyugalomba 
vonuló s a gazdálkodást

és falusi életet kedvelők 
részére, esetleg tehenészet 
(elállítására. — Bővebbet a 
kiadóhivatal B. P. jegy alatt.

Földbirtokosok 
és magánzóknak
Kölcsönök adhatók az egész 
monarchia területén 10.000 
forinttól egy millióig és fel­
jebb : — első helyre 4 és 

. fel. második helyre való be- 
táblázásnál 5% — és több 
évi törlesztésre Már fenn­
álló megterhelések conver- 
táiása i egyesítései foganaté- 

sitta tik
Kölcsönök kaphatók az 

érték - erejéig.
Közelebbi értesítéssel szive- 

sen szolgál

KLEIN J.
főfelügyelő, d. u. 3*4—5 

óráig.
C: im : Becs, Obere Donau­

strasse 59.
Titoktartás biztosit,tat Ik.

Eladd állatok.

Eladó

ienyész kanok,
kisjenői fajta — 10 darab 
3 éves. 4 darab 4 éves — 
a tama-mérai uradalomban, 
(Hevesmegye), vasúti állo­

mása Ludas.

Eladó egy 3! „ éves
ménló.

ltiő cm. magas, sötét pej, 
jegytelen. könnyebb jukker, 
apja Ostreger 4 2. anyja ki­
tűnő félvér-kancza. Ára 800 
frt Megtekinthető a coneó- 
hati gazdaságban. U p. és 
vasútállomás Ács, Komá­

rom megye.

Berkshire-Poland-
China-teliver tenyészetéből 
8 hetes elválasztott mala- 
czokat, párja 16 frt. szál­
lítja a megrendelő költsé­
gére utánvét mellett gróf 
Forgách Sándor uradalmi 
íntézősége Pethő-Szinyén 
(u p. Boőd Kassa mellett)

Egy pár 16 markos
jukker ló,

világos pej, fél vér. jó menő. 
Ostreger és Ferisbég eladó 
Ara 800 frt. Ajánlatok A. 
jegy alatt kéretnek a kiadó- 

hivatalba.

Fajbaromfi
leszállított áron. 

60 drb. idei költésü Houdan-
tyuk párja   ö frt

30 « idei költésü törpe
tyuk párja ... 3 frt

30 -< idei költési! Pék ing­
kacsa párja... 7 frt

2i> < idei költésü toulousi 
lúd párja ... 15 frt 

A gazdasági intézőségnél 
Csendlakon. pr. Yas-Fe- 

rencz falva.

Eladó termények,
Lóbab

eladó ä q 12 frt. — Felvi­
lágosítást ad K. jegy alatt a 

kiadóhivatal.

Kerestetik megvételre 5 m- 
mázsa

csicsóka.
Ajánlatok a lap kiadóhiva­

talába küldendők.

Beteg állatok vásárlása.
Az állatorvosi akadémián 
beteg szarvasmarhák, juhok 
és sertések, a rendelkezésre 
álló összeg erejéig, megvé­
telnek. Erre vonatkozó aján­
latok az állatfaj, a beteg-ég 
é- az ár megjelölésével az 
állatorvosi akadémia belgyó­
gyászati koródájához kül­

dendők be.

Tisztavérii angol 
Yorkshire

választó malaczok pja 12 frt. 
A gazdasági intézőségnél 
Csendlakon. pr. Vas-Fe- 

renczfalva.

Burgonya
nagyobb mennyiségben ke­
restetik. Czim a kiadóhi­

vatalban.

Paduai fehér (koránérő) és
florentini

tengeri
a cső közepéről morzsolva, 
á q 8 írtért eladó llő sz 
alatt választ ad . a kiadó- 

hivatal.

Gyöngybab,
válogatott, magnak eladó 
— á q 10 frt. Hol ? meg­
mondja E. betii alatt a ki- 

adóhivatal.

Riparia
sauvage- és portalls-

keverek. kitünően gyökere­
zett szőlővessző eladó, & 
HkKl drb 40 frt Hol ? meg­
mondja B. jegy alatt a ki­

adóhivatal.

Őszi árpa
vetőmagnak napi áron eladó, 
M jegy alatt megmondja a 

kiadóhivatal, bog? hol.

Szölövessző,
nemes kadarka és mézes
fehér, szavatolt faj tisztaság, 
épség és 50 cm hosszúság­
ban ezrenként 8 írtért vasút­
állomásra őszi szállításra 
eladó ; csomagolás önkölisé- 
gén számíttatok. Felvilágosi- 
tás; ad L. jegy alatt a kiadó- 

hivatal

Szent Iván rozs
és

montagni rozs,
trieurözött, kiváló minőségű 
vetőmagváltozás czéijaira. 
eladó. Hol V megmondja a 
kiadóhivatal R. jegy alatt.

Élő fák és növények,
Díszcserjék

Weigelia, Spirea, Dentia, 
Juniperus Sabina, Cidonia 
japonica, Buxus Tamarix, 
Thuja nagy választékban 
eladó s kívánatra árjegy­
zéket küld a kiadóhivatal ’ 

(C. B-)

Gyümölcsfák.
Magas derekú almafák da­

rabja 30 kr. 
dtto körtefák , drhja 35 kr. 
ugysziute magonczok. dísz­
fák. gyümölcs magvak stb. 
Részletes árjegyzéket kívá­
natra küld «Hungaria-fa- 
iskoia (pr. Muraszombat) 

Vas-Ferenczfalva.

Őszi baraczkfa,
amerikai és európai legki­
tűnőbb fajokban, darabja 
60 és 40 r. eladó. Kívá­
natra árjegyzék küldetik, 
megkeresések K. M. jegy 
alatt a kiadóhivatalhoz in­

tézendő,.

Díszfák
Acacia piramidalis, Gömb- 
akácz, Acacia monophilla, 
tarka levelii juhar, Acer 
negundá, Bignonia Catalpa, 
Rhus glabra, Populus Eu­
genie, Populus piramida­
lis, Morus Fegyvernekiana 
(gömb szederI eladó, hol? 
megmondja G. alatt a ki­

adó-hivatal.

Argenteuili
spárgagyökór,

2 és 3 éves. kapható bár­
mely mennyiségben 100 db. 
2 frt 1000 drb. 15 frt. Bő­
vebben értesít C. K jegy 

alatt a kiadóhivatal.

Utak mellé akácz-sorfa,
2 méter magas, száza 20 
frt. befásitásra 3—4 éves 
magonczok. száza 3 forint, 
ezre 25 frt. Megrendelések 
intézendők a kiadóhivatal­

hoz L. alatt.

Vegyesek,
40,000 szőlőkaró ke­
restetik megvételre, akár 
tavaszi szállításra. Gömbö­
lyű fenyőfa-karó, erős. 5—6' 
hosszú. — Ajánlatok e lap 
kiadóhivatalához küldendők.

Szórvavetögép,
meritőkerekes. 10' széles 
kereszttengelylyel, Kühne E. 
gépgyárából, gyári ára 170 
frt. csak liz napig használt, 
teljesen jó. gazdasági viszo­
nyok miatt 125 írtért eladó. 
Hol ? megmondja «J. J 
jegy alatt a kiadóhivatal

Szénaprés
kevéssé használt, teljesen 
jó karban, igen jutányos 
áron eladó. Bővebb értesí­
tést nyújt e lap kiadóhivatala.

Vadak vétele.
Uradalmak és gazdaságok, 
melyek különféle vadakat 
állandóan szállitni képesek, 
kéretnek, hogy ajánlatukat
a »Mezőgazdák Szövetke­
zeté -h-z (Budapest. Köz­

telek) adják be.

Löhnert H.-féle
here- és luczernamag- 

hámozó-dob
4‘ széles angol gőzcséplő- 
gépbe. a hozzávaló here­
rostákkal együtt, kévéssé 
használt, beszerzési ár fe 
léért eladó. További felvilá­
gosítást nyújt a kiadóhiv

Homokszőlök te­
lepítése

Irta
Rácz Sándor

Ara 1 frt 50 kr.

Cs. kir. kizárólag szabadalmazott

HERNYÓ. ENYVi
Hitz szabadalma:

me‘T a fájóbbnak bizonyult és mely minden hernvó ellen kivált az
apacza-lepke es a fenyveket pusztító egyéb hernyók 

ellen is hivatalosan ajánlva van. — Kapható :

HITZ J. vegyész, termékek gyárában, Prágában,
Ismerteid árjegyzéket, valamint próbaszállitmányt ingyen küldünk,

Bankkölcsön.
“VgyÖU ,45 ^re 5' ,eseíie-T minden 100 frt után 97 frt 50 kr
fizettetik ki készpénzben. Becskoltség 150-250 frtig. - Ez nem látszik elő­
nyösnek, pedig meg,s az. meri ha az összes bankokat Ausztriában és Magyarországon 
osszeveve taglaljuk, becs alapján egy sem ad oly magas kölcsönt mint ez. pedi=Mö 

hogy a birtokos összes tartozásait egy helyen convertálhassa.

KECZER BERTALAN, földbirtokos,
Sáros-Bogdány, via Abos.

czipész-mester
§udapest, Muzeum-körut 7.

Készít mindennemű férfi-lábbelit, különösen gazdász-, 
desz- és vadász-csizmákat.

iZidsIii megrendelések pontosan és jól teljesittetnek.

er-

Gácsi posztó-gyár
BUDAPEST, FÜRDÓ-UTCZA ÍO.

hrwn) dinn!zerenlc®éllit ezel}n®! a n é. közönség szives tudomására 
=Y m,^ent ,az előző években, úgy az idén is mindennemű

posztó es gyapjú divat-kelmén kívül pokróczokat
is gyártunk tiszta gyapjúból, melyek a közforgalomban előforduló 
ilanvabi) arukat tartósság tekintetében jóval föiülmuiiák.

,, “Pokróczokat 136 cm széles. 3 pár nagv vagy 4 pár 
kisebb lóra való sima szürke és koczkás színben, valamint 155 cm 
szeles o legnagyobb lóra való sima és szürke, vörös csíkos
v^Iiti 'va8^br" iSyart^kl meIyek ára igenként 26 forint, bármely 
asuti \a0y gozhajo-allomasra bérmentve szállítva, úgyszintén finom

?ó'rirLvfl?UL(-LgyneVeZettang0l) iOVag10 írókat darabonként 9 
iormtjaval. kék vagy vörös posztóval szegélyezve 10 forint.
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Mindazon t. gazdak. kik eredeti Fowler-fále gözekeinket vásárolni ohajt- 
iák vagv a gőzszántás előnyeit Fowler-féle legújabb javítóit gozeke* 
mozgonyokkal és eszközökkel kibérlés általi használat mellett kipróbálni 
kívánták, az igen kedvező feltételeket megkeresésükre nálunk azonnal 
megtudhatják. — Néha hasznait Fowler-fele gőzekéket is veszünk at újak 
szabitasa alkalmával, tehát néhány általunk legjobb karba helyezett 
használt gözeke-gépezet nálunk mindig igen olcsón es pedig osztr. ért.

10,000 írtért rendelkezésre áll.

John Fowler & Co.
Budapesten

¥. kér. váczi-korút 76. szám a.

SZEGEDI KENDERFÖNÓGYÁR |§|1? RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG,

Kötéláruk gazdaságok részére.
szürozsákok. tomlok.

Korneuburgi állattáp-pora
lovak, szarvasmarhák és juhok számára.

Közel 40 óv óta a legjobb eredinén} nyel használtatik a legtöbb istállóban. < tvigy- 
hianv ro^ emésztés elten. a tej javi.ására * a teh.-n beivel,b tejelésere^zolgalo 
szer 'tetemesen előmozdítja az áltatok természetes ellenállási kepess.-get ragadós betec 

Ségek hét. - Ara 1 dobozzal TO kr.. '•* dobozzal So kr.
Csakis fenti védjegygyel ellátva a valódi, s kapható minden gyógyszertárban és droguena- 

kereskedésben Ausztria-Magyarországon.

Naponta postn-^xállitást Iciiltl a föraktáros

BCwizda Bán. B'erencz
cs. és kír, osztrák és roman királyi udvari szállító, kerület! gyógyszerész

Kéve-kötő fonalak, finom hosszú kender- és géptisztitó-kocz
válogatott 1-ső rendű kenderből kivételes jutányos áron 

kaphatók, a

Szegedi kenderfonó-gyár részvény-társaságnál.
A bécsi 1880, évi mezőgazdasági és erdészeti kiállításon a nagy díszoklevéllel kitüntetett

Thomas-salakból készült
Phosphát-liszt
legjobb es ^biztosabb műtrágya, több évi hatással, phosphor-
tartalon. 30-34»/,,, porfinon.sága W'/. aJan!la Ju,ány0a a

azonnali vagy későbbi szállítássá!

r 1 11 Mim sí phosphá,liszt-gyára
Budapest, IX., Dandár-u. 25.

Peronospora Viticola.
Irta. Sajó Károly.

Ára: 1 frt 50 kr. — Kapható a kiadóhivatalban._______

If. KOBHEÜBUBGBAN, Becs mellett.

CSÁSZ. ÉS KIR, UDVARI 
PAPIRNEMÜGYÁRA

BUDAPESTEN.
RIGLER JÓZSEF EDE

1 ^akásváltozás.
Irodánk és telepünk e lió 1-eje óta

¥11, Szővetiég-utcza 11. sz. a. létezik.
Midőn e lakváltozást a t.földbirtokosok és gazdák tudomására 

hozzuk, egyúttal ajánljuk magunkat
fajtehenek,

bikák, sertések, juhok és baromfiak első rendű minőségben
leendő szállítására.

fyufier és Sársa
Budapest. Szövőtség-ntcza 11. sz.

(a m. kir. gazdasági tanintézetek és a budapesti, vala­
mint a drezdai állatkert szállítója.)
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Gyártelep:

Raktár Ausztria részére:

Becsben,
I.. Kiirt h nerstrasse 4M

VI , Bózsa-ntcza 55.

Raktár Bulgária részére:

Rustsukban.

Városi raktsrak Budapesten, V., Erzsébetiét 19, szám és IV,, 
Kecskemétl-utcza 13. szám,

Gazdasági nyomtatványok és könyvek, - Dús választék irodai felszerelésekben,

gazdasági és gyári építkezésekhez különösen ajánlható; továbbá facze- 
ment-befödéseket egészen lapos tetőkre és mindennemű aszfaltozásokat

jótállás mellett elvállal

SIEHŐtT
aszfalt- As veyyC«szoti kátrány-termékek g-yóra 

BUDAPESTKN.
„ „ I int mm „mm mi inmiim „imm Tmm iíi m m„„„„ i„! „„H„„„„„„mmjjj„

Egeres! gypsz-míMgya- és vegyi termékek gyára.
vJ.

Ajánlja: párolt csontliszt; szuperfoszfát, Thomas-salak, egeres! 
trágyafősz-termékeit szavatolt tartalom mellett. Levelek és meg­

rendelések a központi irodához
Budapest, Borottya-uteza 9. szám,

intézendők, mely szívesen szolgái íelvilágositással is.


